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«O Λόγος ως εργαλείο διαµόρφωσης της εικόνας

της Γυναίκας»

Συντονιστής: ΝΤΙΝOΣ  ΣΙΩΤΗΣ

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ (Ντ. ΣΙΩΤΗΣ): Σας παρακαλώ περάστε µέσα να αρχί-
σουµε διότι έχει περάσει η ώρα. Το όνοµά µου είναι Ντίνος Σιώτης εί-
µαι δηµοσιογράφος και ποιητής και θα ξεκινήσω µε µια πολύ θλιβερή
διαπίστωση: αυτή η σηµερινή ηµερίδα θα µπορούσε να είχε γίνει πριν
30 χρόνια και εύχοµαι να µην γίνει η ίδια ηµερίδα πάλι σε 30 χρόνια.

∆ιότι ειπώθηκαν πάρα πολλά ενδιαφέροντα πράγµατα, είχα κρα-
τήσει σηµειώσεις αλλά δεν χρειάζεται να τα επαναλάβω. Ειπώθηκαν
πράγµατι από όλους τους οµιλητές στο 1ο πάνελ πάρα πολύ ενδιαφέ-
ροντα πράγµατα, συγκρατώ ότι υπάρχει ποσοτική ανάπτυξη στον το-
µέα της εύρεσης εργασίας γυναικών και σε διαφόρους τοµείς και τα-
κτοποιήσεις – διευθετήσεις τέτοιες, αλλά δεν ξέρω τι έχει αλλάξει
σήµερα, σε σχέση µε πριν 30 ή 40 χρόνια.

Είδαµε τα «Επίκαιρα» της δεκαετίας του ’60 και δεν λέω ότι οι επι-
λογές δεν ήταν σωστές, ήταν πολύ σωστές, αναρωτιέµαι όµως αν
υπήρχαν εκείνη την εποχή γυναικεία αιτήµατα, γυναικεία θέµατα τα
οποία δεν βγήκαν ποτέ στα «Επίκαιρα», δεν είδαµε εργάτριες δεν εί-
δαµε αγρότισσες, είδαµε µια άλλη όψη η οποία ίσως ήταν η µόνη επί-
καιρη και αναρωτιέµαι παρ’ όλο που έχουν αλλάξει τόσα πράγµατα
από τότε, τι βλέπουµε και τι προσλήψεις έχουµε βλέποντας σήµερα
την τηλεόραση.

∆εν θα πω τίποτε άλλο διότι δεν είµαι εγώ µέλος του πάνελ είµαι
απλώς συντονιστής. Θα περάσουµε στο ψαχνό και θα τηρήσουµε τη
σειρά που υπάρχει στο πρόγραµµα, η οποία δεν ξέρω αν είναι αλφα-
βητική και δεν ξέρω πως έγινε, αλλά θα την τηρήσουµε. 

Ξεκινάµε λοιπόν µε την κα Νέλλη Ζήκα – Τσελεµέγκου που κάθεται
ακριβώς δίπλα µου, είναι µέλος της ∆ιοικούσας Επιτροπής της ΕΡΤ-3.
Έχετε τον λόγο.
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Ν. ΖΗΚΑ – ΤΣΕΛΕΜΕΓΚOΥ: Καληµέρα σας. ∆εν είµαι δηµοσιογρά-
φος είµαι αρχιτέκτων, πιστεύω ότι προσκλήθηκα εδώ λόγω της ιδιό-
τητός µου, είµαι µέλος της ∆ιοικούσας Επιτροπής της ΕΡΤ-3 από το
2004. Ωστόσο σας ευχαριστώ πολύ που µου δίνετε την ευκαιρία να
πω αυτά τα λίγα που έχω να αναπτύξω κι εγώ για τη θέση της γυναί-
κας, ιδιαίτερα για το λόγο.

O λόγος είναι το κυριότερο µέσο επικοινωνίας, είτε ο γραπτός εί-
τε ο προφορικός. O λόγος σκιαγραφεί την προσωπικότητα του ατό-
µου που µιλά και προβάλλει µια εικόνα και η προβολή στις µέρες µας
είναι απαραίτητη. Αυτό όµως δεν συνέβαινε πάντα. 

Στην Κλασική αρχαιότητα στην Αθήνα, οι γυναίκες δεν έπρεπε να
προβάλλονται, δεν έπρεπε να µιλά κανείς γι’ αυτές ούτε να λέει κα-
κό αλλά ούτε και καλό. Ωστόσο όλοι ξέραµε την εποχή του Περικλή
ότι πίσω από αυτόν, βρισκόταν µια Ασπασία. 

Για αιώνες η θέση της γυναίκας είναι καθαρά µέσα στο σπίτι. Η
γυναίκα ήταν άσηµη. Oι γυναίκες που προβλήθηκαν, ήταν αυτές οι
οποίες είτε από κληρονοµικό δικαίωµα έφτασαν σε ανώτατα αξιώ-
µατα, είτε από ένα επιτυχηµένο γάµο. Έτσι, έχουµε τη Θεοδώρα, τη
Μεγάλη Αικατερίνη της Ρωσίας, την Ελισάβετ την Α’ της Αγγλίας που
συνέβαλαν ουσιαστικά στην πορεία της ιστορίας όχι µόνο του τόπου
τους, αλλά και της Ευρώπης, του τότε γνωστού κόσµου.

Αρχές του 20ου αιώνα. O Ζαν Πωλ Σαρτρ στο βιβλίο του «Λέξεις»
στις πρώτες κιόλας σελίδες περιγράφει τη µητέρα του και αναφέρει
ότι «…επιµελώς έκρυψε όλα τα ταλέντα της, ώστε να µπορέσει να
αφοσιωθεί µόνο στην οικογένειά της» και έτσι οι καθηµερινές, οι
απλές γυναίκες δια µέσου όλων αυτών των αιώνων ήταν απλά αφο-
σιωµένες στις οικογένειές τους.

O 20ος αιώνας όµως βρήκε τον κόσµο µε µεγάλες αλλαγές. Η βιο-
µηχανική επανάσταση, τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς έχουµε το αυ-
τοκίνητο, το τρένο, αρχίζουν οι ρυθµοί και εντείνονται. O κινηµατο-
γράφος, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης απαραίτητα πλέον στην κα-
θηµερινή ζωή του πολίτη, εφηµερίδα, ραδιόφωνο και µετά το µισό
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του 20ου µετά το 1950 και η τηλεόραση.

Oι γυναίκες εν δράσει για πρώτη φορά αποκτούν φωνή. ∆ηµι-
ουργούνται οι πρώτες Μη Κυβερνητικές Oργανώσεις όπου οι γυναί-
κες πιστεύουν ότι σε συλλογική προσπάθεια µπορούν κι αυτές, να
διαµορφώσουν τον κόσµο που ζούµε και θα ζήσουµε.

Oι γυναίκες Σουφραζέτες ζητούν δικαίωµα ψήφου, οι γυναίκες ερ-
γάτριες της Νέας Υόρκης που ζητούν ίση αµοιβή για ίση εργασία και η
Μέρα της Γυναίκας είναι αφιερωµένη σε αυτές, σε αυτές τις αγωνίστριες. 

Μεσολαβούν δυο Παγκόσµιοι Πόλεµοι. Πόλεµος πατήρ πάντων!
Φέρνει καινούργιες αλλαγές και έτσι η δεκαετία του ’60 και πέρα µέ-
χρι το τέλος του 20ου αιώνα βρίσει τη γυναίκα µε επιλογή να είναι ερ-
γαζόµενη, χωρίς όµως να έχει αφήσει τον παραδοσιακό της ρόλο.

Στο τέλος του 20ου βρίσκουµε τη γυναίκα όχι µόνο να έχει δικαί-
ωµα ψήφου, όχι µόνο να έχει εκλεγεί η ίδια, αλλά να βρίσκεται και
σε ανώτατα αξιώµατα, σε υπουργικά. Βλέπουµε γυναίκες σε δηµαρ-
χιακές θέσεις και νοµαρχιακές, βλέπουµε γυναίκες επιχειρηµατίες
πλέον να βρίσκονται στις ανώτατες βαθµίδες σε διευθυντικές και προ-
εδρικές θέσεις επιχειρήσεων, βλέπουµε γυναίκες Πρυτάνεις και Αντι-
πρυτάνεις και βλέπουµε τις Μη Κυβερνητικές Oργανώσεις να συ-
νεργάζονται στενά µε τα Ηνωµένα Έθνη, αποτελώντας ένα δίαυλο
επικοινωνίας µεταξύ της κοινωνίας των εθνών και των πολιτών.

Στο τέλος της δεκαετίας του ’80 τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης
διευρύνονται, δηµιουργούνται τα ιδιωτικά και τα δορυφορικά κανά-
λια είναι πλέον στα σπίτια µας. Το αποτέλεσµα; Ενώ µέχρι τώρα πα-
ρακολουθούσαµε τις ζωές γνωστών και επιφανών γυναικών µέσα
από περιοδικά, τώρα πλέον έρχονται και οι ίδιες να δώσουν συνε-
ντεύξεις. Oι ίδιες, µέσω της τηλεόρασης µπαίνουν στα σπίτια µας. 

Γυναίκες µέσα από την πολιτική µπορεί να έχουν συµβούλους.
Όταν όµως έρχεται η ώρα να µιλήσουν είτε από βήµα, είτε έχουν τη-
λεοπτικό βήµα, είναι µόνες τους. Εκεί, πλέον σηµατοδοτείται η προ-
σωπικότητά τους και µέσω του λόγου τους παρουσιάζεται η εικόνα
τους και κατ’ επέκταση ο θεατής επιλέγει τι θα ψηφίσει.
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Γυναίκες µέσα από τον επαγγελµατικό τους χώρο µέσα από συ-
νεντεύξεις δίνουν τα θέµατα που αφορούν το επάγγελµά τους, την
επιστήµη τους. Γυναίκες µέσα από τις Μη Κυβερνητικές Oργανώσεις,
µέσα από την τηλεόραση παρουσιάζουν το έργο τους και ελκύουν κό-
σµο να τις προσεγγίσει και να βοηθήσει και να συµπράξει µαζί τους.

Υπάρχουν γυναίκες που χαιρόµαστε να τις ακούµε όταν µιλούν.
Παρ’ όλο που µας χαρακτηρίζει µια πενία στην ελληνική γλώσσα τα
τελευταία χρόνια, υπάρχουν γυναίκες που χειρίζονται υπέροχα τον
ελληνικό λόγο, χωρίς γραµµατικά και συντακτικά λάθη. 

Η προβολή των γυναικών και η δυνατότητα να έχουν λόγο, έχει
δώσει αφορµή σε γυναίκες που θέλουν να πολιτευτούν, ή να συνδι-
καλιστούν, να δίνουν τις συνεντεύξεις τους και να παρουσιάζουν τα
δεδοµένα τους, να παρουσιάζουν την προσωπικότητά τους. Έχει γί-
νει πλέον θεσµός, παραµονές εκλογών τα τηλεοπτικά παράθυρα, όπου
βλέπουµε προσωπικότητες ελκυστικές, ή και λιγότερο ελκυστικές.

Όταν µπήκε ο 21ος αιώνας αισθανόµουν υπερήφανη για κάποιες
γυναίκες. Θυµάµαι ότι ένα βράδυ στο τέλος της δεκαετίας του ’90 εί-
χα ξενυχτίσει παρακολουθώντας µια επαναληπτική συνέντευξη της
Ελένης Γλύκατζη – Αρβελέρ από την τηλεόραση. 

Υπάρχει όµως και ο αντίποδας. Η βωµολοχία θεωρείτο άκοµψη
στα χείλη γυναικών µέχρι το 1980. Στο τέλος της δεκαετίας του ’90
άρχισαν να µπαίνουν στη ζωή µας σήριαλ, όπου άλλοτε είχαν πολύ
χιούµορ και µια βωµολοχία θεωρείτο ανάλαφρη και χαριτωµένη, άλ-
λοτε όµως εξελίσσετο σε χυδαιολογία.

Στον 21ο αιώνα µπήκαν στην Ελλάδα και τα reality. Γυναίκες άση-
µες, βρήκαν την ευκαιρία χωρίς να έχουν ιδιαίτερα προσόντα απα-
ραίτητα, να χαρούν τα φώτα της δηµοσιότητας. Κάποιες από αυτές
εξελίχθηκαν όµορφα, ήταν χαριτωµένες είχαν ταλέντο. Στη συντρι-
πτική πλειοψηφία τους όµως ήταν κάτι άκοµψο για τη γυναικεία φύ-
ση. Κάτι, που µας έκανε να αισθανόµαστε άβολα.

Oι µεν δηµοσιογράφοι τα προέβαλλαν όµως προς χάριν της τη-
λεθέασης και των διαφηµίσεων, οι γυναίκες αυτές πήγαιναν πολύ ευ-
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χαρίστως σε αυτά τα reality για να χαρούν τη δηµοσιότητα, χωρίς να
έχουν τα προσόντα απαραίτητα και ο τηλεθεατής προτιµούσε ένα εύ-
πεπτο Μέσο ψυχαγωγίας από κάτι πιο σοβαρό.

Κυρίες και κύριοι όλοι µας έχουµε την ευθύνη µας. O τηλεθεα-
τής κρατά το τηλεχειριστήριο, έχει την ευθύνη του εάν θα επιλέξει
αυτό το Μέσο ψυχαγωγίας, ή αν θα επιλέξει κάτι διαφορετικό. 

Ζούµε σε µια µεταβατική περίοδο όπου οι ρόλοι αµφισβητούνται,
οι θεσµοί αµφισβητούνται, παρουσιάζονται προσωπικότητες γυναι-
κών, µέσα από επιτυχηµένα αµερικανικά σήριαλ, όπου είναι εγωκε-
ντρικές ελαφρά νευρωτικές καριερίστες όχι απλώς εργαζόµενες,
αδιαφορούν πλήρως για το θεσµό της οικογένειας και όταν τύχει ένα
παιδί µέσα από τους ποικίλους ερωτικούς συντρόφους τους, δέχο-
νται το παιδί, όχι το σύντροφο. Είναι αυτά τα πρότυπα που θέλουµε
να δηµιουργήσουµε για την επόµενη γενιά; Όλοι έχουµε την ευθύνη
µας και ο προβληµατισµός είναι κοινός. 

Κυρίες και κύριοι ο λόγος είναι ένα ισχυρό όργανο και σας ευχα-
ριστώ που µου δώσατε το λόγο, για να µοιραστώ µαζί σας αυτά τα λίγα.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούµε την κα Νέλλη Τσελεµέγκου, έκανε
πράγµατι ορισµένες διαπιστώσεις που έχουν αρκετό ενδιαφέρον. Συ-
γκρατώ τον ισχυρό λόγο που έχουν αποκτήσει τα reality show αρνη-
τικός βέβαια και διαµορφώνουν ένα κοµµάτι της ελληνικής κοινω-
νίας και θέλουµε να θέσουµε υπό συζήτηση στο τέλος τη διαπίστω-
ση που έκανε η κα Τσελεµέγκου ότι ζούµε σε µια µεταβατική περίο-
δο. Εγώ νοµίζω ότι ζούµε σε µια οπισθοδροµική περίοδο και είναι
κάτι, που µπορούµε να το συζητήσουµε.

Το λόγο θα δώσω στην κα Κατερίνα Μπακογιάννη, είναι δηµοσιο-
γράφος στη NET και έχει την πρωινή ζώνη 6 µε 10 τα Σαββατοκύριακα.

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση. Προέρχο-
µαι από την έντυπη δηµοσιογραφία και θα ήθελα να ξεκινήσω µε µια
προσωπική ιστορία. Ήταν µια κουβέντα όταν έµπαινα στη δηµοσιο-
γραφία στις αρχές της δεκαετίας του ’90 κάποιοι συνάδελφοι ίσως
να θυµάστε τον Χάρη Μπουσµπουρέλη ένα παλιό συνάδελφο Bon
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Vivant της εποχής πολύ ευγενικός άνθρωπος, µε είχε πλησιάσει λοιπόν
εκεί που έγραφα ένα κοµµάτι για να το παραδώσω και µου είπε «Κατε-
ρίνα, τι κρίµα, δεν θα γίνεις ποτέ καλή δηµοσιογράφος» «γιατί κ. Μπου-
σµπουρέλη;» «δυστυχώς είσαι γυναίκα». Ήµουν και νέα τότε είχα το
θάρρος της γνώµη µου λέω «κ. Μπουσµπουρέλη, η Κατερίνα ∆ασκα-
λάκη είναι διευθύντρια της “Μεσηµβρινής” πως το λέτε αυτό;» µε απο-
στόµωσε ο Χάρης Μπουσµπουρέλης µε το γνωστό του χιούµορ –είχε
και πολύ χιούµορ ο Χάρης Μπουσµπουρέλης!- και µου είπε «Η Κατε-
ρίνα ∆ασκαλάκη δεν είναι γυναίκα». Προφανώς δεν το εννοούσε, ήλ-
πιζα να γελάσετε µε αυτό και όχι να το πάρετε τόσο σοβαρά. Προφανώς
δεν το εννοούσε, υπήρξε ιδιαίτερα γοητευτική άλλωστε διευθύντρια,
ως διευθύντρια η Κατερίνα ∆ασκαλάκη και πολύ πετυχηµένη βεβαίως.

Αυτό πρέπει που ήθελε να µου πει τότε ο Χάρης Μπουσµπουρέλης
ήταν ότι είναι τόσο δύσκολο για µια γυναίκα να επιβιώσει στο σκληρό
χώρο της δηµοσιογραφίας της εφηµερίδας στα ανώτατα κλιµάκια, που
οι άνδρες που συναναστρέφονταν µαζί της στις συσκέψεις, έπρεπε να
πάψουν να αντιµετωπίζουν ως γυναίκα και αυτό και έκαναν.

Ήταν λοιπόν αρχές της δεκαετίας του ’90, τώρα έχουµε 2009 και
πριν προετοιµαστώ για το θέµα που βεβαίως αφορά το λόγο, ως εργα-
λείο για τη διαµόρφωση της γυναίκας και όχι γενικότερες διαπιστώ-
σεις για τη θέση της γυναίκας, θεώρησα όµως χρήσιµο να ξεκινήσω
από εκεί, για να πω ότι κατ’ αρχήν εµείς οι γυναίκες καλό θα ήταν επει-
δή είµαστε το 50% του πληθυσµού αν µη τι άλλο, να έχουµε λόγο.

Πήρα όλες τις µεγάλες εφηµερίδες –τις µεγάλες, σε κυκλοφορία
για να µην αδικήσω τις µικρότερες- και είδα τις ταυτότητές τους: «Καθη-
µερινή», «Βήµα», «Νέα», «Ελευθεροτυπία», «Έθνος», «Ελεύθερος
Τύπος». Πόσες γυναίκες ανάµεσα στις 60 διευθυντικές θέσεις; Μία; ∆υο;
Τρεις; Τέσσερις; Πέντε; Καµία. Απολύτως καµία ακόµη και σήµερα.

Αυτό συµβαίνει λοιπόν στο χώρο της έντυπης δηµοσιογραφίας.
Υπάρχουν γυναίκες στις εφηµερίδες και πολύ καλές συνάδελφοι, η
Αγγελική Σπανού µίλησε πριν από εµένα στο πολιτικό ρεπορτάζ, η
Μαρία Σπυράκη την ξέρετε από τα παράθυρα της τηλεόρασης στο πο-
λιτικό ρεπορτάζ, όπως κι άλλες που ίσως δεν τόσο γνωστές ακριβώς
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γιατί δεν είναι τηλεοπτικές. Υπάρχουν, αλλά είναι αυτό που λέµε το
γυάλινο ταβάνι.

∆εν θα αναλύσουµε τώρα γιατί συµβαίνει αυτό, µπορεί να υπάρχει
ευθύνη και να είναι και στα δυο φύλα γι’ αυτό, είτε λόγω του κόστους της
προσωπικής ζωής στο οποίο αναφέρθηκε η κα Σπανού πριν από εµένα.

Θα πω µια δεύτερη σκέψη: η δύναµη του λόγου γιατί αυτό είναι
αυτό για το οποίο µου ζητήθηκε να µιλήσω και όχι τόσο τα γυναικεία
πρότυπα. Η δύναµη του λόγου είναι σηµαντική, δεν µένει να το πω
εγώ ή να το αποδείξω εγώ, δεν αµφισβητείται έχει γίνει αντικείµενο
επιστηµονικών µελετών, πολλών.

Είναι άλλωστε γνωστό το Κίνηµα του Πολιτικώς Oρθού στις Ηνω-
µένες Πολιτείες, που άγγιξε και την Ευρώπη λιγότερο, πολύ λιγότερο
την Ελλάδα την περασµένη δεκαετία µε ακραίες εκφάνσεις. Αποτέλε-
σµα να κατηγορούνται κυρίως πανεπιστηµιακοί δάσκαλοι, να χάνουν
τις δουλειές τους επειδή αναφέρθηκαν σε µια γυναίκα, ως κορίτσι. 

Ακραίες εκφάνσεις δεν ξέρω αν θα άρεσε σε πολλές γυναίκες
επαγγελµατίες να τις λένε «κορίτσι», ή αν θα µπορούσαν µε την ίδια
ευκολία να αναφερθούν σε έναν άνδρα επαγγελµατία και να του πουν
«αγόρι» ή σε ένα άντρα δηµοσιογράφο.

Η Ελλάδα ευτυχώς για πολλούς παρέµεινε έξω από αυτά τα Κινή-
µατα στις ακραίες µορφές. Μάλλον δεν θέλουµε αστυνοµία του λό-
γου, µάλλον δεν θέλουµε λογοκρισία κάθε φορά που µιλάµε ή γρά-
φουµε, ακόµη κι αν είναι για καλό σκοπό, ή κάθε φορά που ένας πα-
ρουσιαστής ή µια παρουσιάστρια κάνει κάποιο σχόλιο. Αυτό δεν ση-
µαίνει ότι οι λέξεις δεν µετράνε και στην τηλεόραση µετράνε και λί-
γο παραπάνω από ότι θα θέλαµε να το πιστεύουµε εµείς που είµαστε
σε αυτή τη θέση να µιλάµε και µάλιστα χωρίς χαρτιά. Τέσσερις ώρες
εκποµπή, θα πεις πολλά πράγµατα θα κάνεις και πολλά λάθη.

Να δείτε πως ο λόγος µετράει; ∆υο παραδείγµατα: πολύ συχνά
µάλιστα στις πρωινές εκποµπές που δεν έχεις κείµενο µπροστά σου,
είναι πιο χαλαρές οι συζητήσεις, ακούω άνδρες συναδέλφους να πα-
ρουσιάζουν µια γυναίκα επιστήµονα που έχει κάνει κάτι πολύ σοβα-
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ρό στον τοµέα της και λένε «από εδώ η κα Παπαδοπούλου µια πολύ
ωραία παρουσία», όχι υποβιβάζοντας την ταυτότητά της ως επιστή-
µονα, επισηµαίνοντάς το, αλλά φανταστείτε το αντίθετο.

Φανταστείτε να είµαι εγώ σε αυτό το ρόλο έτσι όπως µε βλέπετε
τώρα και να πω «από εδώ ο κ. Παπαδόπουλος τι ωραίος κύριος και
γιατρός», νοµίζω ότι θα έχανα τη δουλειά µου την επόµενη µέρα. ∆εν
θα µου επιτρεπόταν να το πω αυτό και δεν είµαι και τόσο –για να πάω
και στο δεύτερο θέµα που έθεσε ο κ. Ρέππας- απενοχοποιηµένη για
να το πω αυτό, ακόµη κι αν µου περνούσε από το µυαλό ως ένα σχό-
λιο που θα  µπορούσα να κάνω, δεν θα µπορούσα.

Μια τρίτη σκέψη για τις εικόνες στις γυναίκες που ήρθε από το
διάβασµά µου την περασµένη εβδοµάδα µιας ξένης εφηµερίδας. Θα
ήθελα για µισό λεπτό να φανταστείτε µια µαυροφορεµένη, µια ηλι-
κιωµένη γυναίκα µε µια µουσουλµανική µαντήλα να καλύπτει το µι-
σό της πρόσωπο, µια από τις πολλές γυναίκες ενός Άραβα ηγέτη να
µιλάει για τα δικαιώµατα των γυναικών.

Είναι µια εικόνα που εµείς εδώ στη ∆ύση δεν θα τη φανταζόµα-
στε και δεν είναι και απολύτως η εικόνα της απελευθερωµένης γυ-
ναίκας, όπως την έχουµε στο µυαλό µας, ή µιας γυναίκας που µπο-
ρεί να είναι πρότυπο, για να συνδέσω το προηγούµενο πάνελ.

Συνέβη όµως την προηγούµενη εβδοµάδα ακριβώς αυτό: ήταν η
πρώτη γυναίκα του βασιλιά του Μπαχρέιν, η οποία µίλησε για το
Trafficking των γυναικών στη Μέση Ανατολή και χαρακτηρίστηκε µια
από τις σηµαντικότερες παρεµβάσεις που έχουν γίνει. Μαζί της µί-
λησε και η Σούζαν Μουµπάρακ, είναι πιο γνωστή η Σούζαν Μουµπά-
ρακ, µια πολύ ωραία γυναίκα, µοιάζει ότι ασχολείται κυρίως µε το
κοµµωτήριο και τη γυµναστική, αλλά δεν είναι έτσι. Μίλησε κι αυτή
γι’ αυτό το πολύ σηµαντικό θέµα του Trafficking, άλλο πρότυπο γυ-
ναίκας, για να επανέλθω να πω ότι ο δηµόσιος λόγος που εξέφρασαν
και οι δυο αυτές γυναίκες, ίσως είναι πιο σηµαντικό το να µπορούµε
να τον εκφράσουµε, όποιες κι αν είµαστε, ό,τι εικόνα κι αν έχουµε
εµείς ή αν έχουν οι άλλοι για µας, από το να µην µιλάµε. Αυτές οι δυο
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γυναίκες µε τόσο διαφορετική εικόνα µίλησαν για ένα θέµα ταµπού. 

∆εν ξέρω αν εµείς οι γυναίκες είχαµε περισσότερο δηµόσιο λόγο,
γιατί αυτό επισηµάνθηκε από όλους τους συνοµιλητές πριν από εµέ-
να, αν θα ήταν διαφορετικά τα πράγµατα, δεν ξέρω αν υπάρχει διαφο-
ρετικός γυναικείος λόγος από ότι διαφορετικός αντρικός λόγος.

Πάµε να δούµε τι συµβαίνει στην τηλεόραση. Εδώ είχαµε πάντα δυο
ειδών παρουσιάστριες: είχαµε τις γυναίκες µε δηµόσιο λόγο όπως η κα
∆εµίρη ή κα Κανέλλη πρότυπα για πολλές από εµάς όταν ξεκινούσαµε
τη δηµοσιογραφία, είχαµε και τις γυναίκες παρουσιάστριες τα ονόµα-
τά τους πολλά δεν τα θυµάµαι, γυναίκες, που απλώς διάβαζαν.

Αντίθετα µε τις εφηµερίδες η τηλεόραση έχει πολλές γυναίκες τις
γνωρίζετε στα κεντρικά δελτία ειδήσεων αναφέρθηκε και η Μαρία Σπυ-
ράκη σε αυτές προ ολίγου. Τρία από τα κεντρικά δελτία ειδήσεων έχουν
γυναίκες παρουσιάστριες, δυναµικές γυναίκες παρουσιάστριες.

Υπάρχει όµως κάτι στη χώρα µας πιο πολύ από ότι σε άλλες χώρες
για όσες και όσοι έχουµε ζήσει στο εξωτερικό κι έχουµε δει τηλεόρα-
ση στο εξωτερικό: στην Ελλάδα σε µεγάλο βαθµό -έχοντας αναφερθεί
βεβαίως στις δυναµικές, πετυχηµένες γυναίκες- για να είσαι στην τη-
λεόραση πρέπει να είσαι πρώτα ωραία, δεύτερον νέα και τρίτον και ίσως
και παρεµπιπτόντως δηµοσιογράφος σε κάποιες περιπτώσεις.

Τι συµβαίνει στο εξωτερικό; Θα γνωρίζετε ίσως την Μπάρµπαρα
Γουόλτερς είναι η θηλυκή Λάρι Κινγκ, πάνω από 70 αν δεν κάνω λά-
θος, ή η Νταϊάν Σόγιερ η οποία γέρασε στην τηλεόραση. Στην Ελλά-
δα οι γυναίκες δηµοσιογράφοι -δεν εξαιρώ καµία, ούτε τον εαυτό
µου- δεν θα πουν εύκολα την ηλικία τους, κάτι σαν την Αλίκη Βουγι-
ουκλάκη στο θέατρο.

Θα πω κι ένα ρητό εδώ γιατί το βρίσκω αστείο, δεν θυµάµαι ποι-
ος το έχει πει δυστυχώς, ας πούµε ότι ήταν ο Όσκαρ Oυάιλντ αλλά δεν
είµαι 100% σίγουρη: «Μην εµπιστεύεσαι ποτέ µια γυναίκα που τολ-
µάει να πει την ηλικία της. Είναι ικανή για τα πάντα, αν µπορεί να κά-
νει αυτό»!

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: O Μπέρναρντ Σο µου φαίνεται.
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Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Αν το βρείτε, θα µε διευκολύνετε, γιατί σκοπεύω
µεγαλώνοντας να το χρησιµοποιήσω πολλές φορές στη ζωή µου.

Επιστρέφοντας λοιπόν στο τι συµβαίνει στην τηλεόραση, να πάµε
και στο «Newsnight» στην Αγγλία. Στην Αγγλία οι γυναίκες όπως λέ-
νε οι φίλοι µου που µένουν στην Αγγλία, είναι εξαιρετικά άσχηµες και
εξαιρετικά κακοντυµένες, οι άνδρες το λένε αυτό και γελάνε, αλλά
αυτό  που προέχει είναι αυτό που λένε: είναι περιποιηµένες, στην τη-
λεόραση δεν µπορείς να βγεις άβαφτη όπως είπε η Μαρία, χρειάζε-
σαι το µακιγιάζ ούτε ατηµέλητη, αλλά προέχει ο λόγος -για να επα-
νέλθω στο λόγο- και δεν προέχει η εικόνα, όπως δυστυχώς σε πολύ
µεγάλο βαθµό ακόµη στη χώρα µας.

Τελειώνοντας, είµαστε στο 2009 και όχι στο 1979 και νοµίζω ότι
η δική µας η γενιά πρέπει να το έχει αυτό κατά νου, για τις νέες διεκ-
δικήσεις στις οποίες θα κληθούµε να πάρουµε µέρος. ∆εν νοµίζω ότι
σήµερα υπάρχουν άνδρες δηµοσιογράφοι στην Ελλάδα, που θα έκα-
ναν ανοιχτά και δηµόσια ένα σχόλιο εναντίον της γυναίκας, που θα
χρησιµοποιούσαν έτσι το λόγο. Εκτός αν ήταν µε χιούµορ. ∆εν νοµί-
ζω ότι είναι εκεί το θέµα.

Νοµίζω ότι εκεί που χρειάζεται είναι µεγαλύτερη συµµετοχή ηµών
των ιδίων των γυναικών στα κοινά, είτε αυτό είναι τηλεόραση, είτε
αυτό είναι στους επαγγελµατικούς µας χώρους, είτε αυτό είναι στην
πολιτική. Νοµίζω ότι η πολιτεία έχει πολύ µεγάλο ρόλο να παίξει σε
αυτό, γιατί αν δεν υπάρχουν παιδικοί σταθµοί κι όλα αυτά τα οποία τα
ξέρετε δεν χρειάζεται να τα πω κι εγώ, είναι πολύ δύσκολο για µια
γυναίκα να βγει από το σπίτι της. 

Προσωπικά είχα όση στήριξη µπορείτε να φανταστείτε για να µπο-
ρώ να συνεχίσω να δουλεύω. Όχι τώρα τόσο που µεγάλωσαν τα παι-
διά µου, έχω 3 παιδιά αλλά όταν ήταν ακόµη πιο µικρά. Είχα όλη τη
στήριξη του κόσµου για να µην αφήσω το επάγγελµά µου και το εν-
νοώ πραγµατικά όλη τη στήριξη του κόσµου.

Πρέπει να υπάρχει µεγαλύτερη συµµετοχή και µεγαλύτερη απε-
νοχοποίηση από εµάς τις ίδιες, να µην φοβόµαστε εµείς οι ίδιες να
µιλήσουµε. Πάλι µιλώντας για τις πρωινές εκποµπές -δεν ξέρω αν
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τις βλέπετε- θα δείτε ότι οι άνδρες συνάδελφοι τους είναι πολύ εύ-
κολο να µιλήσουν για τα χόµπι τους, γι’ αυτά που τους αρέσουν, για
τις γυναίκες, για τις γυναίκες που τους αρέσουν, για τους άνδρες, να
πουν τις απόψεις τους για τα πάντα, οι γυναίκες συνάδελφοι µας εί-
ναι πολύ πιο δύσκολο να το κάνουµε. Υπήρξε και το µοντέλο της τε-
λείως αµίλητης παρουσιάστριας για πολλά χρόνια στη χώρα µας.

Εµείς οι ίδιες νοµίζω ότι είναι στο χέρι µας να κάνουµε κάποια
πράγµατα, από το να προσκολληθούµε στο παρελθόν και να επιρρί-
πτουµε ευθύνες γιατί δεν γίνονται τα πράγµατα όπως θα θέλαµε, µε
εξαίρεση αυτά που πρέπει να διεκδικήσουµε από το κράτος, για τις
υποδοµές που πρέπει να υπάρχουν, ώστε και για τα δυο φύλα να εί-
ναι εύκολο να συνδυάσουν επαγγελµατική ζωή και οικογένεια.

Ελπίζω όσο περισσότερες γυναίκες µπαίνουν στα Μέσα Ενηµέ-
ρωσης είναι αλήθεια ότι περισσότερες γυναίκες προτιµούν τη δηµο-
σιογραφία από ότι άνδρες και τουλάχιστον στην είσοδο στη δηµο-
σιογραφία οι περισσότερες είναι γυναίκες από ότι  άνδρες, ελπίζω να
είναι πιο µαχητικές, πιο οµιλητές κυρίως από ότι η δική  µου η γενιά.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούµε την κα Μπακογιάννη για τις επισηµάν-
σεις της και τις διαπιστώσεις που έκανε σχετικά µε το δηµόσιο λόγο που
έχει η γυναίκα στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Η εποχή του Χάρη
Μπουσµπουρέλη έχει περάσει βέβαια ανεπιστρεπτί. Έτυχε να τον γνω-
ρίσω κι εγώ κι έχει πραγµατικά πολύ χιούµορ και µάλλον πλάκα έκανε.

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Προφανώς έκανε, ελπίζω να το καταλάβατε, πλάκα.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Αλλά όπως είπε και ο Φρόιντ «∆εν υπάρχουν πλά-
κες»! ∆ηλαδή οτιδήποτε λέµε χάριν αστεϊσµού έχει µια βάση αλή-
θειας. Ευτυχώς έχει περάσει αυτή η εποχή και δεν θα τολµούσε πο-
τέ κανένας διευθυντής. 

Πριν που είπατε για 60 θέσεις σε αυτές τις εφηµερίδες ότι δεν
υπάρχουν διευθύντριες, εννοούσατε και τα τµήµατα;

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Εννοούσα ούτε αρχισυντάκτρια.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Όχι, υπάρχουν.
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Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Υπάρχει στην «Απογευµατινή» η Σοφία Βούλτεψη.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Υπάρχουν τουλάχιστον στα πολιτιστικά. Υπάρχει η
Γεωργακοπούλου στην «Ελευθεροτυπία».

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: ∆εν είναι στην ταυτότητα, εννοούσα στην ταυτότητα.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: ∆εν έχει σηµασία αυτό.

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Έχει σηµασία. Η ταυτότητα είναι οι αρχισυντά-
κτες των οµάδων.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Η ταυτότητα είναι για το θεαθήναι όµως η ουσία εί-
ναι ότι υπάρχουν πολλές γυναίκες σε διευθυντικές θέσεις.

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Υπάρχουν, αλλά όχι πολλές.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Φυσικά όχι πολλές.

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Στις ταυτότητες των εφηµερίδων δεν υπάρχει καµία.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Εντάξει δεν πάω να υπερασπιστώ κάτι, θέλω να διορ-
θώσουµε ότι υπάρχουν διευθύντριες.

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Εννοούσα στην ταυτότητα και νοµίζω ότι το εί-
πα κιόλας, ότι εννοώ µόνο στην ταυτότητα.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Εντάξει δεν το άκουσα. Να συγκρατήσουµε ορισµέ-
να από όσα είπε η κα Μπακογιάννη, ότι ο λόγος µετράει πάρα πολύ
και έθεσε το ερώτηµα αν υπάρχει γυναικείος και ανδρικός λόγος.
Εγώ νοµίζω φυσικά και υπάρχει, είναι κάτι που  µπορούµε να το συ-
ζητήσουµε µετά. 

Να σας θυµίσω κάτι που έγινε πρόσφατα εδώ κι ένα µήνα στην
Αµερική, αν προσέξατε ή αν καταλάβατε γιατί έγινε. Χήρευσε η θέση
του Γερουσιαστή της Νέας Υόρκης, διότι η Χίλαρι Κλίντον έγινε Υπουρ-
γός όπως ξέρετε και υπήρχε κενό. Υπήρχε η σκέψη να προταθεί να
γίνει η Καρολίν Κένεντι η κόρη του Τζον Κένεντι να πάρει η θέση.
Τελικά δεν την πήρε. Έχετε αναρωτηθεί ποτέ γιατί δεν την πήρε; ∆εν
ήξερε να µιλήσει, δεν έχει δηµόσιο λόγο. Της κόστισε πάρα πολύ.

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Άρα ποιος φταίει γι’ αυτό;
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ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: ∆εν ξέρω ποιος φταίει.

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Θέλω να πω ότι οι γυναίκες ή οι άνδρες σε αυ-
τή την περίπτωση;

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Μπορούµε να το συζητήσουµε, αλλά σε σχέση µε το
δηµόσιο λόγο που λέγατε και αν µπορεί να µιλήσει κάποιος. Αυτό δεν
ξέρω αν φταίνε οι άνδρες. 

Κ. ΜΠΑΚOΓΙΑΝΝΗ: Αυτό λέω, ότι κάθε γυναίκα πρέπει να πάρει το
βάρος του δηµοσίου λόγου.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Να σας θυµίσω ότι έδωσε µια συνέντευξη, η πρώτη που
έδωσε και ίσως η τελευταία στο CNN και είπε σε µια ηµίωρη µου φαί-
νεται συνέντευξη διάρκειας µισής ώρας τη φράση «you know» 160 φο-
ρές. Αυτό σηµαίνει ότι δεν ξέρεις να µιλήσεις, αυτό το λες όταν δεν έχεις
τίποτε να πεις. Της στοίχισε πολύ αυτό σε σχέση µε το δηµόσιο λόγο.

Θα δώσω το λόγο τώρα στον κ. Στάθη Βαλούκο, ο οποίος είναι
συγγραφέας και σεναριογράφος.

Σ. ΒΑΛOΥΚOΣ: Ευχαριστώ πολύ. Oµολογώ το τρακ, πρώτη φορά µι-
λώ σε ένα ακροατήριο που αποτελείται µόνο από γυναίκες. Αναρω-
τιέµαι πως τα κατάφερνε εκείνος ο µπαγάσας ο Αβδούλ Χαµίτ!

Κυρίες και κύριοι µε χαρά συµµετέχω στη σηµερινή ηµερίδα για
την ισότητα. Η σύντοµη οµιλία µου, η οποία ελπίζω πως δεν θα σας
κουράσει, έχει τον τίτλο «Εικόνες της γυναίκας στον ελληνικό κινη-
µατογράφο». Επέλεξα τον κινηµατογράφο, ως αντικείµενο των πα-
ρατηρήσεών µου γιατί αποτελεί ένα τεράστιο χωνευτήρι ηθών, εθί-
µων, νοοτροπιών, συνηθειών, αντιλήψεων και γλωσσικών ιδιωµάτων. 

Πράγµατι αν υποτεθεί πως κλειστούµε σε µια σκοτεινή αίθουσα
και δούµε σε χρονολογική σειρά το σύνολο των ταινιών της ελληνι-
κής φιλµογραφίας, δηλαδή περίπου 3.000 ταινίες, τότε θα παρατη-
ρήσουµε µερικά πράγµατα: µέσα από τις κωµωδίες, δράµατα, µελο-
δράµατα, ορεινές περιπέτειες, µιούζικαλ και κοµεντί καταγράφεται
η σταδιακή µετεξέλιξη της ελληνικής κοινωνίας από κυρίως αγροτι-
κή σε κυρίως αστική, περνώντας από τα χρόνια του Εµφυλίου στην
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εποχή της ανοικοδόµησης, της αστυφιλίας, της καταστροφής του αστι-
κού τοπίου και εν συνεχεία από τα χρόνια της χουντικής καταπίεσης
στην έκρηξη της µεταπολίτευσης και των νέων πολιτικών.

Η γυναίκα κυριαρχεί στη µυθοπλασία όλων αυτών των ταινιών και
η παρουσία της καταγράφεται πιο έντονα από οποιαδήποτε άλλη µορ-
φή τέχνης. Εξάλλου ο κινηµατογράφος είναι διαυγέστερο στην κοι-
νωνική καταγραφή από τη ζωγραφική, τη µουσική, τη λογοτεχνία, την
ποίηση, το τραγούδι, ακόµη και από την τηλεόραση αφού χρησιµο-
ποιεί όχι ένα µόνο από τα εκφραστικά µέσα των ως άνω τεχνών, αλ-
λά όλα µαζί σε ενιαίο σύνολο.

Κάθε χρόνο γυρίζονται δεκάδες ταινίες και από χρόνο σε χρόνο κα-
θώς αλλάζει αδιόρατα η κοινωνική συγκρότηση, οι αντιλήψεις του κόσµου
και οι οπτικές των σκηνοθετών όλα καταγράφονται ανεξίτηλα στο περιε-
χόµενο των ταινιών και παραδίδονται στους ιστορικούς του µέλλοντος.

Μετά τη µικρή αυτή εισαγωγή και µε δεδοµένη την ανάγκη για συ-
ντοµία, θα εστιάσω αµέσως στο θέµα µου, µε τη διευκρίνιση πως οι
αναφορές µου αφορούν µόνο τις ταινίες µυθοπλασίας, αφού ο ελάχι-
στος χρόνος της οµιλίας δεν επαρκεί, για αναφορές στα ντοκιµαντέρ.

Στη διαχρονική κοινωνική εξέλιξη περίπου ενός αιώνα, δηλαδή
από την πρώτη «Γκόλφω» του Μπαχατώρη το 1914 ως της «Νύφες»
του Βούλγαρη το 2005 η εικόνα της γυναίκας, όπως παρουσιάζεται
στις ταινίες, µπορεί να οµαδοποιηθεί σε πέντε αρχέτυπα: η γυναίκα
σα δυστυχισµένη µάνα, η καταπιεσµένη γυναίκα που επαναστατεί, η
χειραφετηµένη γυναίκα που τιµωρείται, η µοιραία γυναίκα που εκ-
δικείται και η µικροαστή που συµβιβάζεται.

Όλες οι εικόνες των γυναικών µπορούν πάνω – κάτω να υπαχθούν
σε ένα από τους ως άνω τύπους, ανάλογα βέβαια και µε την υφολο-
γική προσέγγιση. Άλλη είναι δηλαδή η οπτική της κωµωδίας η οποία
βεβαίως είναι τελείως διαφορετική από την οπτική του δράµατος ή
της περιπέτειας ή του µιούζικαλ.

Ας τα δούµε καλύτερα. O τύπος της χαροκαµένης και δυστυχισµέ-
νης µάνας, αναπτύχθηκε κυρίως σε µελό και φουστανέλες στα χρόνια
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της δεκαετίας του ’50, όταν ο πόλεµος η κατοχή και ο εµφύλιος ήταν
νωπά στη λαϊκή µνήµη. Περιλαµβάνει εξίσου µαυροφορεµένες αγρό-
τισσες, επαρχιώτισσες µε τσεµπέρι και σπαραξικάρδιες αστές. 

Αναζητούν χαµένα από την κατοχή παιδιά, προστατεύουν νόθα ή ορ-
φανά, αγωνίζονται να τα µεγαλώσουν µέσα στη φτώχεια, παλεύουν να τα
σώσουν από αρρώστιες και αναπηρίες, πληρώνουν βαρύ τίµηµα κοινω-
νικής απαξίωσης καθώς γίνονται για να το πετύχουν αυτό, πόρνες ή κα-
µπαρετζούδες, ή πλύστρες, ή πέφτουν θύµατα συνωµοσίας των πεθερι-
κών τους, ή συνήθως χάνουν την υγεία τους. Όχι σπάνια τυφλώνονται,
χτυπιούνται από αυτοκίνητα, διώχνονται από σπιτονοικοκύρηδες γιατί δεν
έχουν να πληρώσουν το ενοίκιο, θρηνούν σε τάφους νεκροταφείων.

Αντίπαλοί τους µια σκληρή ανδροκρατούµενη κοινωνία που την εκ-
προσωπούν τσελιγκάδες, τσιφλικάδες, βιοµήχανοι, εφοπλιστές, play
boy της Φωκίωνος Νέγρη, άεργα πλουσιόπαιδα που κάνουν το κέφι
τους, οργισµένοι νέοι. Κάποιοι από αυτούς είναι πατεράδες των παι-
διών τους. Κάποιοι άλλοι τις µισούν, γιατί τις ερωτεύτηκε το παιδί τους,
ή γιατί διεκδικούν την ελευθερία τους, ή την αξιοπρέπεια τους. Είναι
γυναίκες µόνες και καταφρονηµένες. Πιο χαρακτηριστική ατάκα αυ-
τής της οµάδας ταινιών είναι το «Μάνα, γιατί µε γέννησες»!

Στον αντίποδα συναντάµε την ερωτευµένη µικροαστή στις διάφορες
εκφάνσεις της. Είναι το κορίτσι της δεκαετίας του ’50 και στη συνέχεια
του ’60 που αγωνιά να παντρευτεί και αντικρίζει κάθε άνδρα σαν υποψή-
φιο γαµπρό, όπως η Σµαρούλα Γιούλη στο «Σοφεράκι» του Τζαβέλα. 

Ένας µεγάλος αριθµός ταινιών παρουσιάζει τα προβλήµατα γάµου
και έρωτα, που προέρχονται κυρίως από τους ηθικούς αναχρονισµούς
της εποχής, όπως το πρόβληµα του αδελφού εγγυητή της οικογενειακής
ηθικής, το ζήτηµα της προίκας, της παρθενίας των γυναικών, τα προβλή-
µατα του γεροντοκορισµού και των συνοικεσίων, το θέµα της αστεφάνω-
της όπως έξοχα παρουσιάζεται στο «Η γυνή να φοβείται τον άνδρα», η
υποχρέωση αποκατάστασης της ανύπαντρης αδελφής και τόσα άλλα.

Η οπτική αυτών των ταινιών είναι συντηρητική, ή αν προτιµάτε πα-
ραδοσιακή όσον αφορά την εικόνα της γυναίκας: τσαχπίνες, ναζιά-
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ρες, ερωτευµένα αγοροκόριτσα, ζηλιάρες, προκλητικές ή σεµνότυ-
φες, νυµφίδια ή γεροντοκόρες, ακόµη και δυναµικότεροι χαρακτή-
ρες, όπως λόγου χάρη της Τζένη Καρέζη στο «∆εσποινίς διευθυντής»,
ή της Ρένας Βλαχοπούλου στο «Μια τρελή – τρελή σαραντάρα», µε-
ταµορφώνονται σε τρυφερές γατούλες υποτασσόµενες στον άνδρα
και το γάµο. Κλασική ατάκα αυτής της οµάδας ταινιών: «Ναι, Αντω-
νάκη µου» από το «Η γυνή να φοβείται τον άνδρα».

Στο ενδιάµεσο των δυο οπτικών θα συναντήσουµε τη χειραφετη-
µένη γυναίκα. Τώρα ο αριθµός γυναικών µειώνεται δραστικά, αλλά
γίνονται πιο ενδιαφέρουσες, στις ταινίες εννοώ. Η εικόνα της χειρα-
φετηµένης γυναίκας που ξεκινά από το θεωρούµενο κλασικό νού-
µερο της παλιάς επιθεώρησης «Η νέα γυναίκα» που τραγούδησε η
Κοτοπούλη ξέρετε «Εγώ είµαι η νέα γυναίκα που θα ψηφίζω και θα
καπνίζω, η κάθε µια µας αξίζει για δέκα…» κλπ., αυτή η εικόνα παίρ-
νει την τέλεια κινηµατογραφική της έκφραση στη «Στέλλα» του Κακο-
γιάννη, µε τη Μελίνα Μερκούρη.

Η «Στέλλα» είναι η δυναµική εικόνα µιας Ελληνίδας Κάρµεν. Καπνί-
ζει, πηγαίνει στα µπουζούκια, ζει αντισυµβατική ζωή, ερωτεύεται αλ-
λά βλέπει το γάµο σα δεσµωτήριο του πάθους, προτιµά την ελευθερία,
έστω κι αν στο τέλος την πληρώσει µε τη ζωή της. Στον ίδιο αντισυµ-
βατικό καµβά συναντάµε ενδιαφέρουσες ηρωίδες, άλλοτε κωµικές,
όπως η καλόκαρδη πόρνη του «Ποτέ την Κυριακή», η οποία επιλέγει
τους πελάτες της 6 µέρες την εβδοµάδα αλλά κρατά την 7η για λογα-
ριασµό της και άλλοτε δραµατικές όπως η «Ευδοκία» του ∆αµιανού.
Κλασική ατάκα αυτής της οµάδας ταινιών «Στέλλα, φύγε, κρατάω µα-
χαίρι», η οποία πρέπει να πούµε ότι είναι και πιο εµβληµατική φράση
του ελληνικού κινηµατογράφου, η οποία όµως βέβαια δεν ανήκει ακρι-
βώς στη Στέλλα, είναι ακριβώς η ατάκα που λέει ο ∆ον Χοσέ στην Κάρ-
µεν στο φινάλε της όπερας «Κάρµεν φύγε κρατάω µαχαίρι. Φύγε Κάρ-
µεν! Γιατί δεν φεύγεις;». ∆εν έφυγε ούτε η Κάρµεν, ούτε η Στέλλα.

Σε κάποιες άλλες ταινίες, όπως το «Προξενιό της Άννας» του Βούλ-
γαρη ή την «Τιµή της αγάπης» της Τόνιας Μαρκετάκη, η εικόνα της γυ-
ναίκας είναι πιο ολοκληρωµένη, καθώς στη διάρκεια της εξέλιξης της
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µυθοπλασίας συνειδητοποιεί, αντιλαµβάνεται δηλαδή την καταπίεση
που υφίσταται, είτε από τα θετικά της στην πρώτη περίπτωση, είτε από
τον προικοθήρα αγαπηµένο της στη δεύτερη, και εξεγείρεται.

Παίρνει την τύχη στα χέρια της, εγκαταλείπει το µικροαστικό της
χώρο όπως η «∆έσποινα» του Γκορίτσα, αναζητά τον ερωτισµό της,
όπως στη «Μανία» του Πανουσόπουλου, ξεπερνά τις συµβάσεις της
ερωτικής ζωής, όπως το «Beautiful people» του Παναγιωτόπουλου,
ή στη «Γαµήλια νάρκη» του Ινδαρέ, ή αποδέχεται την ερωτική της δια-
φορετικότητα, όπως το «Ριζότο» της Μαλέα.

Μια εξίσου ενδιαφέρουσα, αν και αριθµητικά µε λιγότερες ταινίες
οπτική, είναι της Ελληνίδας femme fatale, της γυναίκας δηλαδή που
επιδρά καταλυτικά στη ζωή ενός άνδρα και τον οδηγεί στην καταστρο-
φή. Αρχετυπική εικόνα Ελληνίδας femme fatale αποτελεί το µωρό στο
«∆ράκο» του Κούνδουρου, είναι η Μαργαρίτα Παπαγεωργίου που ξε-
λογιάζει τον ανθρωπάκο που ερµηνεύει ο Ηλιόπουλος και τον πείθει να
παραστήσει στα µέλη της συµµορίας το δράκο, δηλαδή τον περίφηµο
αρχηγό του υποκόσµου. Μοιραία απόφαση που θα του στοιχίσει τη ζωή.

Μια άλλη εικόνα αυτού του τύπου συναντάµε στη µελοδραµατική
«Αγνή του λιµανιού», όπου µια πόρνη καταστρέφει τους άνδρες, για-
τί µισεί το ανδρικό φύλο, ή στη «Φαίδρα», όπου µια περιφρονηµένη
ερωµένη στρέφει τον πατέρα εναντίον του γιου, επειδή ο τελευταίος
δεν υπέκυψε στον έρωτά της.

Περισσότερο διασκεδαστικές είναι οι εκδοχές του µοτίβου στην
κοµεντί και την κωµωδία, όπως η Ίλια Λιβυκού γυναίκα πειρασµός
στην «Κάλπικη λύρα» του Τζαβέλα, η Υβόν Σανσόν που ζαλίζει µε τα
θέλγητρά της τον ταπεινό ταµία στο «Μια ζωή την έχουµε»»,,  ή η Ρίκα
∆ιαλυνά στο «Ένας βλάκας και µισός», που προσπαθεί να κάνει δο-
λοφόνο ένα ανθρωπάκι.

Πιο πρόσφατη, τέλος, εκδοχή του µοτίβου θα συναντήσουµε στο
τροµερά βίαιο «Σπιρτόκουτο» του Γιώργου Oικονοµίδη, όπου η σύ-
ζυγος κυριολεκτικά οδηγεί στην τρέλα τον άνδρα της, εµφυτεύοντάς
του την αµφιβολία για το κατά πόσο η κόρη του είναι πραγµατικό του
παιδί: «Ναι ρε, το παιδί δεν είναι δικό σου, δεν είσαι εσύ ο πατέρας.
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Θυµάσαι εκείνο το καλοκαίρι που είχα πάει  µόνη µου διακοπές; Ε,
λοιπόν, πέρασα καλά, πολύ καλά».

Κυρίες και κύριοι, δεν θα µπορούσε βέβαια η µικρή αυτή δεκά-
λεπτη εισήγηση να καλύψει µε πληρότητα το θέµα. Ελπίζω, ωστόσο,
να προσέφερε καλειδοσκοπικά την κυρίαρχη τουλάχιστον οπτική στις
εικόνες των γυναικών του ελληνικού κινηµατογράφου και µε µεγά-
λο ενδιαφέρον θα περίµενα ενδεχόµενες ερωτήσεις ή τοποθετήσεις
σας στο θέµα. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούµε τον κ. Βαλούκο, νοµίζω ότι αρχίζει να
γράφει ένα βιβλίο, αν δεν κάνω λάθος. Είναι µια πολύ ζουµερή σού-
µα η γυναίκα στον ελληνικό κινηµατογράφο. Ξεκίνησε από την «Γκόλ-
φω» του 1914, σταµάτησε στις «Νύφες» του Βούλγαρη το 2005, ανέ-
πτυξε τα πέντε αρχέτυπα γυναικείας προσωπικότητας, τα οποία εξυ-
πηρετούν βέβαια διαφορετικούς ρόλους. Το αποκορύφωµα, βέβαια,
ήταν η φράση «Μάνα, γιατί µε γέννησες» και σε αντίποδα το «Στέλ-
λα, κρατάω µαχαίρι», που είναι τα δυο δίπολα µιας κατάστασης η
οποία διαµορφώνει τη γυναίκα και το λόγο της µέσα στον κινηµατο-
γράφο και τους διαφορετικούς της ρόλους.

Πραγµατικά θέλω να πω ότι είναι σηµαντικά αυτά που είπατε και
ίσως θα άξιζε τον κόπο να προχωρήσετε την έρευνα αυτή και να µας
δώσετε ένα βιβλίο κάποια στιγµή. Ευχαριστούµε, λοιπόν, τον κ. Βαλού-
κο, θα πάµε στην κα Κορίνα Θεοδωρακάκη, η οποία είναι διευθύντρια
ειδήσεων του ραδιοφωνικού σταθµού «Λάµψη 92,3 F.M.».

Κ. ΘΕO∆ΩΡΑΚΑΚΗ: Να σας χαιρετίσω κι εγώ, να συγχαρώ την κα
Παπαδά τη Γενική Γραµµατέα και όλους όσοι συνέβαλλαν στη διορ-
γάνωση αυτής της ηµερίδας, που µπορεί να µην έχει άµεσα αποτε-
λέσµατα, αλλά πιστεύω ότι όταν αρχίζει να γίνεται λόγος για κάτι, και
όσο πιο πολύ συνεχίζει να γίνεται λόγος για κάτι, κάτι µπορούµε να
κερδίσουµε. Είπε ο κ. Σιώτης πριν από λίγο ότι η ηµερίδα έπρεπε να
είχε γίνει πριν από 30 χρόνια. ∆ίκιο έχει, το θέµα είναι να µην χρει-
αστεί να επαναληφθεί σε 30 χρόνια. 

Να έρθω λοιπόν τώρα στο θέµα µας: ο λόγος, ως εργαλείο δια-
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µόρφωσης της εικόνας της γυναίκας. Θεωρούµε ως δεδοµένο ότι ο
λόγος έχει τεράστια δύναµη, εξ ου και η «γλώσσα κόκαλα δεν έχει
και κόκαλα τσακίζει», αλλά και το βιβλικό «Εν Αρχή είναι ο Λόγος».

O λόγος λοιπόν, γραπτός ή προφορικός, είναι µια υπερδύναµη σε
ελεύθερη χρήση, κατά τη γνώµη µου. Ερχόµαστε στο προκείµενο:
πως ο λόγος χτίζει την εικόνα της γυναίκας, το θέµα είναι δεκτικό πο-
λυεπίπεδης ανάλυσης και αισθάνοµαι ότι, αν δεν το περιόριζα, θα χα-
νόµουν σε ένα πραγµατικό λαβύρινθο.

Επέλεξα τρεις ενότητες στις οποίες θα αναφερθώ, για να δούµε
πως διαµορφώνεται η εικόνα της γυναίκας σε αυτές. Ενότητες, που
ίσως άγγιξαν και οι προηγούµενοι οµιλητές, αλλά από άλλη πλευρά.
Oι ενότητες είναι ο δηµοσιογραφικός λόγος, ο ποιητικός στιχουργι-
κός λόγος και ο διαφηµιστικός λόγος.

O αµιγώς ραδιοφωνικός λόγος κυρίως αναδεικνύει εικόνες υπαρ-
κτές, δηλαδή στα δελτία ειδήσεων περνούν εικόνες γυναικών, όπως
αυτές είναι στην πραγµατικότητα, αλλά βέβαια χρησιµοποιούνται αυ-
τές οι εικόνες όχι πάντα µε τον καλύτερο τρόπο.

Περνώντας στις διάφορες τηλεοπτικές εκποµπές ποικίλης ύλης,
κοινωνικές, µεσηµεριανάδικα, πρωινάδικα και απογευµατινάδικα, ο
λόγος των παρουσιαστών και των συν αυτών, που επιλέγουν και τη
θεµατολογία διαµορφώνει εικόνες γυναικών που οφείλουν να ακο-
λουθούν απαρέγκλιτα το life style γυναικών που αρέσκονται να κου-
τσοµπολεύουν, να βλέπουν από την κλειδαρότρυπα σε κρεβατοκά-
µαρες και σε ζωές, γυναικών νοικοκυρών µε χαµηλό πνευµατικό επί-
πεδο µε ελάχιστα ενδιαφέροντα. 

Γενικά διαµορφώνουν και προβάλλουν εικόνες γυναικών µε πο-
λύ χαµηλή οροφή σε ικανότητες και πνευµατικές ανησυχίες. Σπάνια
περνούν από την τηλεόραση εικόνες γυναικών δυναµικών µε κοινω-
νικό status, κερδισµένο µετά από σκληρή δουλειά, σπουδές, κοινω-
νική δράση, επαγγελµατικές θέσεις που έχουν περάσει. Συνήθως οι
εικόνες αυτές συναντώνται σε εκποµπές λόγου, µεταµεσονύκτιες.

Έτσι οι κυρίαρχες εικόνες που διαµορφώνονται είναι αυτές των
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γυναικών µε ελάχιστα ενδιαφέροντα. 

O ραδιοφωνικός λόγος είναι λίγο διαφορετικός, καθώς τα ραδιόφω-
να σήµερα δεν έχουν στην πλειονότητά τους εκποµπές λόγου. Oρίζονται
σε ειδησεογραφικά και µουσικά, οπότε στα ειδησεογραφικά ισχύει ό,τι
και στην τηλεοπτική ειδησεογραφία που ανέλυσα πριν. Στα µουσικά ρα-
διόφωνα ο λόγος των παραγωγών είναι πράγµατι ελάχιστος, περιορίζε-
ται σε αναπαραγωγή θεµάτων από τις εφηµερίδες κυρίως τις κουτσο-
µπολίστικες, αναδεικνύοντας εικόνες ίδιες µε αυτές των πρωινάδικων.

Ένα ακόµη µέρος του λόγου των ραδιοφωνικών παραγωγών εί-
ναι οι αναφορές στους χορηγούς των εκποµπών, που πια, ακολου-
θούν το διαφηµιστικό λόγο στον οποίο θα αναφερθώ λίγο παρακάτω. 

Ερχόµαστε στη δεύτερη ενότητα, τον ποιητικό και στιχουργικό λό-
γο. Στην ποίηση έχουµε πολύ συχνά εξύµνηση των γυναικών σε ρό-
λους µητέρων και ερωµένων. Έχουµε διαµόρφωση εικόνων γυναικών
που θυσιάζονται ως µητέρες, υποφέρουν στωικά και εικόνες γυναι-
κών που ως ερωµένες δρουν άλλοτε λυτρωτικά και άλλοτε κακουργη-
µατικά. Ωστόσο, γυναίκες µε αρκετά υψηλό πνευµατικό επίπεδο. 

Για να µην χαθούµε στην ποίηση, της οποίας άλλωστε δεν είµαι γνώ-
στης, επέλεξα ένα αντιπροσωπευτικό - πιστεύω - δείγµα από το έργο του
Oδυσσέα Ελύτη «Μαρία Νεφέλη». Στο έργο αυτό ο ποιητής προβάλλει
δυο εικόνες γυναικών. Η ανάλυση των γυναικών που ακολουθεί, δανεί-
ζεται στοιχεία από την ανάλυση του έργου που βρήκα στο διαδίκτυο αλ-
λά δεν µπόρεσα να βρω το όνοµα του αναλυτή, ώστε να το αναφέρω.

Γράφει, λοιπόν, ο αναλυτής: «Μαρία είναι η γυναίκα φορέας της
τέλειας γνώσης, της απόλυτης σχέσης της µε τη φύση, η πηγή της
πληροφορίας, µια θηλυκή εικόνα του πνεύµατος και η µορφή της
ερωτικής αφοσίωσης. Νεφέλη είναι µια υδάτινη και αέρινη κοπέλα,
σκοτεινή αλλά και φωτεινή, που µπορείς να της δώσεις όποια µορ-
φή θέλεις. Ένα πλάσµα άλλου κόσµου, που κρύβει τον ήλιο, άρα και
τη γνώση και δίνει τη γονιµοποιό βροχή. Μπορεί να είναι ουράνια αλ-
λά και χθόνια, άπιαστη, µα πάντα αυτή που θα δώσει την έµπνευση
στον ποιητή. Η Μαρία Νεφέλη είναι ένα υπαρκτό πρόσωπο της µετα-
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πολίτευσης, το οποίο εκφράζει τη γενιά της εποχής της, τις πεποιθή-
σεις της, τους φόβους και τα οράµατά της».

«Στην Παρουσία ο ποιητής παρουσιάζει τη «Μαρία Νεφέλη»: Να
κρατάει ένα ποτήρι και να κοιτάζει στο κενό. Ν’ ακούει δίσκους ξα-
πλωµένη χάµου. Να περπατάει στο δρόµο µε φαρδιά παντελόνια και µια
παλιά γκαµπαρντίνα. Μπρος από τις βιτρίνες των παιδιών. Πιο θλιµµέ-
νη τότε. Και στις δισκοθήκες, πιο νευρική, να τρώει τα νύχια της. Καπνί-
ζει αµέτρητα τσιγάρα. Είναι χλωµή κι ωραία. Μα να της µιλάς ούτε που
ακούει καθόλου. Σα να γίνεται κάτι αλλού που µόνο αυτή το ακούει και
τροµάζει. Κρατάει το χέρι σου σφιχτά, δακρύζει, αλλά δεν είναι εκεί».

Κι εδώ τελειώνει η ανάλυση του άγνωστου σ’ εµένα αναλυτή που
µε βρίσκει σύµφωνη και πιστεύω βρίσκει και πολλούς από εσάς επί-
σης σύµφωνους. ∆υο εικόνες λοιπόν θετικές και οι δύο και πολλές
ακόµη εικόνες  στην ανάπτυξη του έργου του ποιητική. 

Επειδή, όπως είπα, η επαφή µου µε την ποίηση είναι µάλλον πε-
ριορισµένη δεν θ’ αναφερθώ περισσότερο σε αυτό το κεφάλαιο. Θα
µείνω στη θέση ότι µάλλον η εικόνα της γυναίκας που διαµορφώνε-
ται από τον ποιητικό λόγο είναι θετική. 

Και θα κλείσω το κεφάλαιο µ’ ένα τετράστιχο του Ελύτη, που για
µένα δίνει µια µοναδικά ολοκληρωµένη εικόνα της γυναίκας. Λέει,
λοιπόν, ο ποιητής: «Πριν απ’ τα µάτια µου ήσουν φως, πριν από τον
έρωτα έρωτας κι όταν σε πήρε το φιλί, γυναίκα…»

Στο τραγούδι τώρα τα πράγµατα µάλλον είναι πιο άγρια. Προβάλ-
λονται κυρίως εικόνες γυναικών που είναι κακούργες ερωµένες, άπι-
στες, άκαρδες, αχάριστες, πλανεύτρες. ∆ηλαδή, έχουµε στην πλειο-
νότητα την ανάδειξη αρνητικών εικόνων. Oι γυναίκες στο τραγούδι
είναι θηλυκά όχι µε την έννοια της θηλυκότητας, αλλά µε την έννοια
των πονηρών, χαµηλού επιπέδου ατόµων. Είναι υπαίτιες και ένοχες
για τα δεινά των ανδρών συντρόφων τους. 

Χαρακτηριστικές είναι εικόνες των γυναικών στα ρεµπέτικα. Η
ωραία γυναίκα φεύγει πάντα, γυρεύει άλλους κι εγκαταλείπει τον σύ-
ντροφό της γεµίζοντας µαρτύρια τη ζωή, έλεγε ο Τσιτσάνης. Ωστόσο
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υπάρχουν και εκπλήξεις. Και µάλιστα µας έρχονται από το µακρινό
παρελθόν. Ίσως η πρώτη τραγουδιστική φεµινιστική εικόνα γυναίκας
µας έρχεται από το 1908, από την οπερέτα του Θεόφραστου Σακελ-
λαρίδη, η οποία αναφέρθηκε και πριν από ένα συνοµιλητή µας. 

Τραγουδούσε, λοιπόν, τότε η Σωτηρία Ιατρίδη το πολύ γνωστό «Εγώ
είµαι η νέα γυναίκα που θα καπνίζω και θα ψηφίζω, η κάθε µια µας
αξίζει για 10, δεν δίνω γι’ άντρα έναν παρά». Από το 1908 µέχρι σή-
µερα θα περίµενε κανείς να έχει αλλάξει η εικόνα της γυναίκας στην
πραγµατικότητα. Αλλά δυστυχώς υπάρχουν πισωγυρίσµατα. Τα στε-
ρεότυπα κυριαρχούν και ίσως το µόνο που κρατούν κυριαρχικά οι γυ-
ναίκες είναι ότι καπνίζουν –δυστυχώς, βέβαια, κι εγώ µαζί τους…

Για να είµαστε δίκαιοι και ακριβείς, δεν προβάλλουν, δεν διαµορ-
φώνουν όλα τα τραγούδια αρνητικές εικόνες γυναικών. Υπάρχουν εναλ-
λαγές. Στην δεκαετία του ’70 συναντάµε τον «σερ» του ελληνικού τρα-
γουδιού, τον Γρηγόρη Μπιθικώτση, να διαµορφώνει την εικόνα µιας
γυναίκας που αξίζει τον σεβασµό, που κερδίζει επάξια τον τίτλο της
πραγµατικής κυρίας στο «Μια γυναίκα φεύγει, µια σωστή κυρία».

Αξίζει ν’ αναφέρουµε ένα ακόµα φεµινιστικό τραγούδι που εκ-
φράζει την έκπληξη και την απορία των ανδρών για την απελευθέ-
ρωση της γυναίκας. ∆ίνει την εικόνα της ανεξάρτητης γυναίκας. Κι
αυτό το τραγούδι βέβαια είναι η «Βαλεντίνα» του Μητσάκη που έλε-
γε: «Αχ, Βαλεντίνα, αχ βρε τσαχπίνα, µόρτικα κοµµένα τα µαλλιά σου,
σαν αγοροκόριτσο η µιλιά σου… Έχεις κούρσα και σωφάρεις κι όπου
θέλεις ρεµιζάρεις, έγινες και σωφερίνα κι όπως πας σε λίγα χρόνια
θα φορέσεις παντελόνια, Βαλεντίνα, Βαλεντίνα…»

Στο σύγχρονο ρεπερτόριο συναντάµε τραγούδια που αναπαρά-
γουν την εικόνα της γυναίκας µυστήριο µε χαρακτηριστικό το τρα-
γούδι του Στράτου ∆ιονυσίου «Της γυναίκας η καρδιά είναι µια άβυσ-
σος, πότε κόλαση και πότε ο παράδεισος..»

∆ιανύοντας εν τάχει την απόσταση από το 1908 και το πρώτο φε-
µινιστικό τραγούδι ως σήµερα που η γυναίκα στα τραγούδια fast food
έχει ξανά την εικόνα της άπιστης, της πέτρας του σκανδάλου, της ελα-
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φράς ηθικής ίσως, θα λέγαµε ότι στα 100 χρόνια που πέρασαν, τα στε-
ρεότυπα συνεχίζουν να διαµορφώνουν αρνητικές εικόνες γυναικών
µε αµφίβολης ποιότητας µουσική υπόκρουση. Και αναφερόµενοι στα
fast food του σήµερα, µόλις χθες  µιλώντας µ’ έναν φίλο έµαθα τους
στίχους ενός τραγουδιού που ερµηνεύει µια πολύ γνωστή τραγουδί-
στρια, η Άννα Βίσση στο τελευταίο της CD και έπαθα από τις εικόνες
που δηµιουργεί για τη σύγχρονη γυναίκα. 

Τραγουδά λοιπόν η ερµηνεύτρια επιχειρώντας να τονίσει τη δια-
φορετικότητά της από τις άλλες γυναίκες: «Μπορείς απόψε να βγεις
µ’ όλες τις τσούλες της γης, βγες µπροστά δυνατά για νέους έρωτες…
Να βρεις κορίτσια σωστά για να χαρεί κι η µαµά. Στην πυρά, στην πυ-
ρά, µε τις ξενέρωτες…» 

Και συνεχίζει για ν’ αυτοπροσδιοριστεί: «Πες πως είµαστε κι οι δυο
αλλού γι’ αλλού. .. εντάξει, ας µην πάθουµε και κρίση πανικού. Να βρεις
καµιά να της µιλάς για γήπεδα και γκολ κι άσε τις γυναίκες που γουστά-
ρουν µια ζωή rock’n’ roll..». Έµεινα άφωνη ακούγοντας το τραγούδι και
λέω να παραµείνω άφωνη καθώς ο στίχος είναι απόλυτα εύγλωττος. 

Ερχόµαστε τώρα στην τρίτη κατηγορία, τον διαφηµιστικό λόγο. εί-
τε µιλάµε για τηλεοπτική διαφήµιση είτε µιλάµε για ραδιοφωνική, οι
εικόνες είναι σχεδόν ίδιες. Απλώς στην τηλεόραση ο λόγος ενισχύε-
ται και από την εικόνα.

Γενικά, στην διαφήµιση λόγος και εικόνα διαµορφώνουν σταθε-
ρές εικόνες εµπνευσµένες από τα στερεότυπα που έχουν χτιστεί χρό-
νια τώρα. Είναι οι εικόνες της γυναίκας αντικειµένου του πόθου, της
γυναίκας γατούλας, της κουτοπόνηρης που έχει ως µόνο στόχο να
τυλίξει τον άντρα, να τον πείσει να της πάρει ένα διαµάντι ή έστω έναν
καναπέ, της γυναίκας χαρωπής νοικοκυρούλας που έχει όµως ανά-
γκη την πνευµατική υποστήριξη του άντρα για να καταλάβει πώς λει-
τουργεί το νέο πλυντήριο ή πώς ρυθµίζεται το DVD.

Και ακόµα της γυναίκας που µόνο της µέληµα είναι να έχει τις σω-
στές σωµατικές αναλογίες  ίδιες µε αυτές του µοντέλου που βγαίνει
στην πασαρέλα, στην τηλεόραση και εξ αυτού κυκλοφορεί στα in στέ-
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κια µε in άντρες οι οποίοι βέβαια στο σπίτι την καταχεριάζουν ή που
την έχουν δανειστεί από το πρακτορείο για µια βραδιά για να κάνουν
το κοµµάτι τους..

Όλα αυτά δείχνουν ν’ απωθούνται από το µυαλό της γυναίκας που
τα βλέπει στην τηλεόραση και κρατά µόνο την αστραφτερή εικόνα χω-
ρίς να σκέφτεται τι γίνεται όταν σβήνουν τα φώτα. Άλλωστε - είπαµε
- το πρότυπο της γυναίκας, στην οποία απευθύνεται η διαφήµιση και
απευθύνονται οι τηλεοπτικές εκποµπές, είναι αυτό της γυναίκας µε
χαµηλό πνευµατικό επίπεδο. 

Κι εδώ, βέβαια, υπάρχουν εξαιρέσεις. Πού και πού εµφανίζονται
γυναίκες αορίστως δυναµικές, σίγουρα σέξι, όταν π.χ. διαφηµίζεται
ένα µικρό γρήγορο αυτοκίνητο. Ωστόσο, σηµειώστε ότι, όπως προ-
κύπτει από έρευνα αγοράς, οι διαφηµίσεις ακριβών µεγάλων αυτο-
κινήτων δεν απευθύνονται ποτέ σε γυναίκες. Γιατί η εικόνα που έχουν
διαµορφώσει οι διαφηµιστές για τη γυναίκα του σήµερα δεν ξεφεύ-
γει από το στερεότυπο της γυναίκας που είναι καλή για να βάζει τα
πιάτα και τα ρούχα, αλλά όχι για να οδηγεί ένα µεγάλο ακριβό αυτο-
κίνητο, το οποίο ταιριάζει µόνο σε άντρες µε µεγάλο κοινωνικό status.
Έχουµε κι εδώ λοιπόν επανάληψη της εικόνας της γυναίκας που δεν
µπορεί να ξεπερνά ένα όριο. 

Συµπερασµατικά, θα έλεγα ότι ο λόγος σε τηλεόραση, ραδιόφω-
νο, ποίηση, τραγούδι και διαφήµιση διαµορφώνει κυρίως εικόνες γυ-
ναικών µε περιορισµένη αντίληψη µε όρια στο τι µπορεί να κάνουν,
µε σταθερούς ρόλους, µάνας, ερωµένης, νοικοκυράς. Και, φυσικά,
οι ρόλοι αυτοί, όταν αποδίδονται στις σωστές τους διαστάσεις, δεν εί-
ναι πάντα υποτιµητικοί. Μόνο που δεν αποδίδονται συνήθως έτσι. 

Σε όλα αυτά που ανέφερα, ο λόγος ήταν των άλλων, των δηµο-
σιογράφων, των στιχουργών, των διαφηµιστών. Τίθεται, λοιπόν, το
ερώτηµα κατά πόσον οι γυναίκες που ακούν αυτό τον λόγο των άλ-
λων ταυτίζονται µε τα πρότυπα που δηµιουργούνται. Κατά πόσον ταυ-
τίζονται µε αυτές τις εικόνες, µε αυτό τον λόγο. Θεωρητικά θα µπο-
ρούσε να πει κανείς, συνυπολογίζοντας την θεαµατικότητα, την ακρο-
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αµατικότητα, την καταναλωτική επιτυχία των διαφηµίσεων, την επι-
τυχία των τραγουδιών ότι ναι, ταυτίζονται µε αυτές τις εικόνες ή έστω
δεν ενοχλούνται απ’ αυτές. 

Ή βολεύονται υιοθετώντας κατά περίπτωση εικόνες και ρόλους
αντιφατικούς που κυµαίνονται από αυτόν της ευσυνείδητης νοικο-
κυράς, της συζύγου, της µοιραίας βαµπ αλλά και του αψεγάδιαστου
µανεκέν. Ωστόσο, αυτό το «ναι», αναγνωρίζουν τον εαυτό τους µέσα
σ’ αυτές τις εικόνες που προβάλλονται είναι θεωρητικό καθώς συ-
νολική απάντηση από ανάλογη έρευνα δεν  υπάρχει.

Θα ήταν παράλειψη να µην αναφερθούµε στον λόγο των «επώνυ-
µων» γυναικών, γυναικών επιτυχηµένων που, ασκώντας το επάγγελ-
µά τους, διαµορφώνουν µε τον λόγο τους εικόνες πρότυπα γυναικών:
Πολιτικοί, δηµοσιογράφοι, ηθοποιοί, υψηλόβαθµα στελέχη εταιρει-
ών παράγουν µε την παρουσία τους και τον λόγο τους αναβαθµισµέ-
νες εικόνες της γυναίκας. Έτσι οι εικόνες επώνυµων γυναικών συνυ-
πάρχουν µε τις εικόνες ανώνυµων γυναικών. Ωστόσο, δεν υπερισχύ-
ουν οι εικόνες των επιτυχηµένων καθώς είναι λίγες ποσοτικά. 

∆ώστε µου ένα λεπτό ακόµη για µια αναφορά σ’ ένα νέο είδος λό-
γου που έρχεται και δεν ξέρουµε τι εικόνες θα διαµορφώσει. Είναι ο
ψηφιακός λόγος, µια πραγµατικότητα της εποχής που θ’ αλλάξει πολ-
λά. Πολύ καινούργια πραγµατικότητα όµως ακόµα. Το βέβαιο είναι
ότι ζούµε µέσα σ’ αυτή την αλλαγή και ως εκ τούτου δεν µπορούµε ν’
αποτιµήσουµε την έκταση και το βάθος της. Απλώς την καταγράφουµε
και αυτήν ως έναν ακόµα παράγοντα του παιχνιδιού. 

Καταλήγοντας, και επειδή η σηµερινή συζήτηση γίνεται µε αφορµή
βέβαια την ηµέρα της γυναίκας που κατ’ ουσία δίνει την αφορµή να δού-
µε πόσο έχουν αλλάξει τα πράγµατα στις σχέσεις των δυο φύλων, πόσο
τελικά έχει επιτευχθεί η ισότητα των δυο φύλων, θα λέγαµε ότι είναι πο-
λύ λίγα αυτά που έχουν αλλάξει. Παρά την επιφανειακή εικόνα της αλ-
λαγής, παρ’ ότι οι γυναίκες έχουν αλώσει πολλά ανδρικά οχυρά, οι ει-
κόνες που διαµορφώνει ο σηµερινός λόγος για τις γυναίκες ελάχιστα
έχουν  διαφοροποιηθεί από τα στερεότυπα των τελευταίων 100 χρόνων. 
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Κι αν δεχθούµε την σκωπτική ρήση ότι «τα πρώτα 100 χρόνια είναι
δύσκολα, µετά όλα φτιάχνουν», περάσαµε τα δύσκολα και είναι καιρός
να δρέψουµε καρπούς, είναι καιρός να διαµορφώσουµε µέσα από τον
δικό µας προσωπικό µας λόγο και µέσα από την αντίσταση στον υποτι-
µητικό συχνά λόγο των άλλων, την δική µας καθαρή εικόνα. Ν’ αυτο-
προσδιοριστούµε και µέσα από την αυτογνωσία να γίνουµε οι γυναίκες
που θέλουµε, οι γυναίκες που αξίζουµε. Ευχαριστούµε.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Πολύ ωραία µας τα είπε ο χειµαρρώδης λόγος της
κας Θεοδωρακάκη. Κατέληξε στη θλιβερή διαπίστωση βέβαια ότι στα
100 χρόνια δεν άλλαξε τίποτα αλλά ευτυχώς είναι τα πιο δύσκολα και
τα έχουµε πλέον πίσω µας.

Έκανε εκτεταµένες αναφορές, πιο πολύ απ’ όλους στον τραγου-
διστικό λόγο και φαίνεται ότι έχουµε να κάνουµε µε µια κυρία του
ραδιοφώνου, που ξέρει τον κόσµο από µέσα, έκανε συζήτηση για τον
ραδιοφωνικό λόγο, τον ειδησεογραφικό λόγο,  τον τηλεοπτικό λόγο,
που είναι προσαρµοσµένος βέβαια στο life style, στον διαφηµιστικό
λόγο, στον ποιητικό λόγο µε αναφορές στον Ελύτη και την θλιβερή
πάλι διαπίστωση ότι δεν υπάρχουν εκποµπές λόγου στο ραδιόφωνο. 

Φροντίστε το κι εσείς λίγο αυτό τώρα που είστε στον «Λάµψη», να
έχετε µια εκποµπή λόγου. Εγώ µπορώ να σας βρω ανθρώπους των
γραµµάτων, υπάρχουν. Το κρατικό ραδιόφωνο ακόµα έχει εκποµπές
λόγου, όχι όµως όσες είχε κάποτε, την δεκαετία του ’70 µετά τη µε-
ταπολίτευση, που υπήρξε µια ανθοφορία και είχαµε πολλές εκπο-
µπές λόγου στο ραδιόφωνο, σιγά-σιγά όµως έχουν κι αυτές εκπέσει.

Τέλος, έκανε λόγο για τον ψηφιακό λόγο, του οποίου φυσικά δεν
ξέρουµε το βάθος και την έκταση αλλά φαίνεται ότι θα έχει και βά-
θος και έκταση..

Τον λόγο θα δώσω τώρα στον κ. Συριόπουλο, ο οποίος είναι ∆ι-
ευθυντής Εκδόσεων της ΕΡΤ. Αφού τελειώσει την εισήγησή του ή
στην αρχή,  θα ήθελα να µας πει δυο λόγια για τις εκδόσεις της ΕΡΤ
γιατί δεν τις ξέρουµε. Ευχαριστώ. 

Γ. ΣΥΡΙOΠOΥΛOΣ: Κυρίες και κύριοι Σύνεδροι, οι προλαλήσαντες, στη
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σηµερινή ηµερίδα, παρουσίασαν ανάγλυφα και ολοκληρωµένα τη
σχέση Γυναίκας και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, εντοπίζοντας πολ-
λά κενά, πολλά αβαθή και ακόµη περισσότερα ελλείµµατα ως προς
την πρόθεσή µας να επιβεβαιώσουµε στην πράξη πως το ζήτηµα της
ισότητας των φύλων αποτελεί θεωρητική ανησυχία.

Είναι σαφές ότι τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολλά βήµατα
προς την κατεύθυνση της ισότητας του γυναικείου φύλου µε το αν-
δρικό σε όλους τους τοµείς. Είναι, όµως, ταυτόχρονα υποκριτικό να
υποστηρίζουµε πως η ενίσχυση του όποιου θεσµικού πλαισίου έχει
επιτύχει τα ιδεατά αποτελέσµατα.

� Η διεξαγωγή διάσκεψης των Ηνωµένων Εθνών για τις γυναίκες
το 1995 στο Πεκίνο και η συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στη
συνάντηση αυτή αποτέλεσε συνέχεια των προσπαθειών που κατέβα-
λε η διεθνής κοινότητα για την προώθηση της ισότητας µεταξύ αν-
δρών και γυναικών. 

Ειρωνεία της ιστορίας αποτελεί, βέβαια, το γεγονός ότι αυτή – η
4η παγκόσµια διάσκεψη του OΗΕ για την κατοχύρωση των δικαιω-
µάτων των γυναικών – πραγµατοποιήθηκε σε µια χώρα που έως σή-
µερα υστερεί σηµαντικά στον τοµέα της ισονοµίας των πολιτών και
ενισχύει µε τις πολιτικές της και την εργασιακή εκµετάλλευση και τις
φυλετικές διακρίσεις εις βάρος των γυναικών.

Προσδιορίστηκαν, τότε, δώδεκα τοµείς που αποτελούν εµπόδιο
στην προώθηση των γυναικών και απαιτούν συνεπώς ειδική δράση:
γυναίκες και φτώχεια, εκπαίδευση και κατάρτιση των γυναικών, γυ-
ναίκες και υγεία, βία κατά των γυναικών, γυναίκες και ένοπλες συ-
γκρούσεις, γυναίκες και οικονοµία, γυναίκες, εξουσία και διαδικα-
σία λήψης αποφάσεων, οι θεσµικοί µηχανισµοί για την προώθηση
των γυναικών, τα ανθρώπινα δικαιώµατα των γυναικών, οι γυναίκες
και τα µέσα ενηµέρωσης, γυναίκες και περιβάλλον, και τα κορίτσια.

Στην πρώτη παγκόσµια διάσκεψη για τις γυναίκες το 1975 στο
Μεξικό ορίστηκαν οι τρεις στόχοι προτεραιότητας: ισότητα, ανάπτυ-
ξη και ειρήνη. Για την υλοποίηση των στόχων αυτών η διάσκεψη της
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Κοπεγχάγης το 1980 αποµόνωσε τρεις τοµείς που απαιτούν ιδιαίτε-
ρη προσοχή : ισότιµη πρόσβαση ανδρών και γυναικών στην εκπαί-
δευση, τις ευκαιρίες απασχόλησης και τις κατάλληλες υπηρεσίες
υγειονοµικής περίθαλψης. Στη διάσκεψη του Ναϊρόµπι το 1985 δη-
λώθηκε για πρώτη φορά ότι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η αν-
θρωπότητα αφορούν και τις γυναίκες, αποδίδοντάς τους νόµιµο δι-
καίωµα συµµετοχής στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και στη δια-
χείριση όλων των ανθρωπιστικών υποθέσεων.

Μια ειδική σύνοδος του OΗΕ το 2000 µε θέµα «Γυναίκες 2000:
ισότητα των φύλων, ανάπτυξη και ειρήνη στον 21ο αιώνα» (Πεκίνο +
5, όπως ονοµάστηκε), εξασφάλισε τη συνέχεια της τέταρτης παγκό-
σµιας διάσκεψης για τις γυναίκες. Αλλά µάλλον δεν επέλυσε πολλά
ζητήµατα στις περισσότερες περιοχές του πλανήτη.

Είναι θετικό, ωστόσο, ότι σε ευρωπαϊκό επίπεδο έγιναν σηµαντι-
κά βήµατα. 

Η Ένωση θεωρεί, µε ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από
την 1η Ιουλίου 1995 στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο την ισότητα των γυ-
ναικών και των ανδρών ως θεµελιώδη αρχή. Τα δικαιώµατα των γυ-
ναικών και των κοριτσιών χαρακτηρίζονται “αναφαίρετα και αδιαί-
ρετα και αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα των παγκόσµιων ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων”.

Oι πολιτικές και τα προγράµµατα πρέπει να τονίζουν τα µέτρα υπέρ
της αναγνώρισης του βασικού ρόλου των γυναικών στις κοινωνικές,
οικονοµικές, πολιτικές διαδικασίες, της συµµετοχής των γυναικών στη
λήψη των αποφάσεων και της απόκτησης οικονοµικής ανεξαρτησίας.

Επιπλέον εκφράστηκε η προτροπή να εισαχθούν ειδικά µέτρα
ώστε να εξασφαλιστεί η ενσωµάτωση του ζητήµατος της ισότητας των
ευκαιριών ανδρών και γυναικών σε όλες τις πολιτικές της Ένωσης,
µε  στρατηγικούς στόχους:

� την κύρωση και την εφαρµογή της συνθήκης σχετικά µε την
εξάλειψη των διακρίσεων εις βάρος των γυναικών 

� την ενίσχυση της νοµοθεσίας που αφορά τη βία, τη σεξουαλική



75

∏ÌÂÚ›‰· ÌÂ ı¤Ì· ««°°˘̆ÓÓ··››ÎÎ··  &&  ªªªª∂∂»»

παρενόχληση και τη σεξουαλική εκµετάλλευση των γυναικών 

� την υποστήριξη των µέτρων που ενισχύουν το ρόλο των µη κυ-
βερνητικών οργανισµών που παρέχουν περισσότερες ευθύ-
νες στις γυναίκες 

� την ενθάρρυνση και επιτάχυνση, µέσω ενεργειών υποστήριξης,
της συµµετοχής των γυναικών στη διαδικασία λήψης αποφά-
σεων  σε όλους τους δηµόσιους και πολιτικούς οργανισµούς 

� το δικαίωµα των γυναικών να αποφασίζουν, ως άτοµα υπεύ-
θυνα και ελεύθερα, για τον αριθµό των παιδιών, το διάστηµα
που µεσολαβεί µεταξύ δύο γεννήσεων, τη χρονική στιγµή της
εγκυµοσύνης

� τη λήψη µέτρων για τον τερµατισµό του κάθετου και οριζό-
ντιου διαχωρισµού στην αγορά εργασίας 

� την ενθάρρυνση των αλλαγών στην οργάνωση της εργασίας
έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η δίκαιη κατανοµή των καθηκό-
ντων στην εργασία και στο σπίτι, λήψη µέτρων που αποβλέ-
πουν στην εναρµόνιση των προσωπικών, κοινωνικών και επαγ-
γελµατικών καθηκόντων. 

� την ισότητα των ευκαιριών σε όλες τις πολιτικές και εργασια-
κές προοπτικές στα κράτη µέλη.

Σήµερα βρισκόµαστε σε φάση δυναµικής επανεκκίνησης αντί-
στοιχων οδηγιών διεθνώς. Η UNESCO αναπτύσσει πρόγραµµα δρά-
σης για την περίοδο 2008-2013 για την Ισότητα των Φύλων, ενώ η
Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υιοθετήσει κατευθυντήριες γραµµές µε προ-
γραµµατισµό δράσεων για την περίοδο 2007-2013.

�� Προσεγγίζοντας τη θεµατική ενότητα του «λόγου ως εργαλείο
διαµόρφωσης της εικόνας της Γυναίκας» είναι χρήσιµο να θυµηθούµε
το γνωστότατο χωρίο του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου  µε το οποίο ξε-
κινά το Ευαγγέλιό του. “Εν αρχή ην ο Λόγος, και ο Λόγος ην προς τον
Θεόν, και Θεός ην ο Λόγος. Oύτος ην εν αρχή προς τον Θεόν. Πάντα
δι’αυτού εγένετο ουδέ εν ό γέγονεν”. O Λόγος του Ευαγγελιστή σε
ακριβή µετάφραση των εδαφίων 1/α-3 δεν υστερεί, έως σήµερα, σε
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στοχαστικότητα: [1] “Αρχικά ήταν ο Λόγος. Και ο Λόγος ήταν προς το
Θεό. [2] Αυτός ήταν αρχικά προς τον Θεό. [3] Όλα έγιναν µέσω αυτού,
και χωρίς αυτόν δεν έγινε ούτε ένα το οποίο έγινε”. 

Oφείλουµε να επισηµάνουµε ότι ο «λόγος» µε τη φιλοσοφική έννοια
του όρου ως εκλογίκευση και επικοινωνία του φαντασιακού κόσµου των
κοινωνιών και των ανθρώπων και ο «λόγος» ως αποκρυστάλλωση των
κωδίκων που αναπτύσσει µια κοινωνία στην εξέλιξή της περνά µέσα από
βαθιές φιλοσοφικές, γλωσσολογικές, ψυχολογικές έρευνες και θεωρίες
στις οποίες δεν θεωρώ τον εαυτό µου “ειδικό”. Αλλά δεν πιστεύω ότι και
οι “ειδικοί” µπορούν να καταλήξουν σε ασφαλή συµπεράσµατα – και κυ-
ρίως συνταγές – που να ανατρέπουν µια θλιβερή πραγµατικότητα σε ό,τι
αφορά την κυρίαρχη άποψηγια την εικόνα της Γυναίκας. Άποψη, που αρ-
νείται να αποδοµήσει αρχέτυπα στερεότυπα ή σεξιστικά χαρακτηριστικά
σε χωρία του έντυπου ή ηλεκτρονικού Τύπου.

O “µιντιακός λόγος”, ανεξαρτήτως από τον εκφραστή του (άνδρα
ή γυναίκα) δεν απελευθερώνει νοητικές δυνάµεις υπέρβασης του
φυλετικού διαφορισµού. Αντιθέτως ταλαντεύεται, καθηµερινά, µε-
ταξύ αυστηρών πατριαρχικών προτύπων και διεκδικητικών φεµινι-
στικών αντιλήψεων. Αφενός υπηρετεί τα πλέον ποταπά ανθρώπινα
ένστικτα, αφ’ ετέρου παρεκκλίνει της θεσµικής επιταγής - εξαιτίας
και της διπλής άρνησης πάνω στην οποία οικοδοµήθηκε το φεµινι-
στικό µοντέλο της δεκαετίας του ’70. ∆ηλαδή, της απόρριψης και της
παραδοσιακής εικόνας της «θηλυκότητας» και της εικόνας της εξο-
µοίωσης µε το ανδρικό µοντέλο. 

Θηλυκότητα και ανδρισµός εµφανίζονται ως δύο όψεις του ίδιου
εγκλωβισµού [Picq,1997] από τον οποίο οι γυναίκες έπρεπε να ξε-
φύγουν, αλλά, αυτή η διττή διεκδίκηση εξελίχθηκε σταδιακά στη δι-
αίρεση του κινήµατος σε δύο τάσεις: η πρώτη δίνει προτεραιότητα
στην ισότητα των ατόµων, θεωρώντας τη διαφορά των φύλων δευτε-
ρεύουσα, ενώ, η δεύτερη διεκδικεί –αντίστροφα- την επιβεβαίωση
της γυναικείας ιδιαιτερότητας [Dharvenas, 1995].

Εν τέλει, ο τοµέας που φαίνεται να αντιστέκεται περισσότερο στην
εξίσωση των θέσεων ανάλογα µε το φύλο είναι ο τοµέας της εξου-
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σίας.. Της κάθε εξουσίας. Από το νοικοκυριό και τον καταµερισµό των
οικιακών καθηκόντων ανάµεσα στο ζευγάρι (πλύσιµο για τη γυναί-
κα, βαριές εργασίες για τον άνδρα, διαπραγµατεύσιµα καθήκοντα
στην κηπουρική) έως την κατάκτηση επαγγελµατικών θέσεων µε σύγ-
χρονους όρους απαιτητικής και ανταγωνιστικής καριέρας.

Και σε αυτή την αέναη φυλετική διαπάλη ο δηµοσιογραφικός λό-
γος δεν υπήρξε ποτέ ούτε αµέτοχος ούτε αθώος. O γερµανός κοινω-
νιολόγος Niklas Luhmann (1996) αποδίδει στον δηµοσιογραφικό λό-
γο ευρύτερη γνωστική λειτουργία, αναγάγοντάς τον όχι µόνο σε ερ-
γαλείο εκφοράς σκέψεων αλλά και σε είδος εγκυκλοπαιδικής ανα-
φοράς. “ Ό,τι γνωρίζουµε για την κοινωνία µας, αλλά και για ολόκλη-
ρο τον κόσµο όπου ζούµε το γνωρίζουµε από τα Μέσα”, είχε πει.

Αντλώ περικοπές από το πόνηµα του Κώστα Σαρδελή που ανα-
φέρεται στη δηµοσιογραφική µορφή του Βλάση Γαβριηλίδη για να
σας µεταφέρω, αυτολεξεί, σχετικούς προβληµατισµούς που διατυ-
πώθηκαν στην εφηµερίδα Απογευµατινή το 1896. Στις 28 Απριλίου
εκείνης της χρονιάς ο Εµµανουήλ Ροΐδης δηµοσίευσε εκτενή µελέ-
τη περί γραφουσών Ελληνίδων, εξ αφορµής της τότε εκδόσεως τό-
µου διηγηµάτων της κυρίας Αρσινόης Παπαδοπούλου. 

Αρχικώς, ο συγγραφέας διετύπωνε τη γνώµη ότι «αι γράφουσαι
γυναίκες δεν πρέπει να µετενδύωνται γράφουσαι εις άνδρας, αλλά
να αρκώνται εις µόνα του φύλου των τα χαρίσµατα, την λεπτότητα,
την χάριν, την φιλοκαλίαν, την ευαισθησίαν ή και την πονηρίαν». Και
προσέθετε: «Γυνή σοβαρευοµένη και στοµφολογούσα προξενεί την
αυτήν σχεδόν εντύπωσιν, ως αν ηρήσκετο να επιδεικνύει µεγάλην
γρόνθον ή χονδρήν φωνήν».

O Ροΐδης επιτίθετο κατά των φεµινιστικών τάσεων που εκδηλώ-
νονταν τότε στην Ελλάδα, µε σηµαντικότερο αίτηµα την εγγραφή φοι-
τητριών στο Πανεπιστήµιο και ήταν εναντίον «πάσης χειραφεσίας της
γυναικός», χωρίς όµως να αρνείται την ανάγκη συµµετοχής των Ελλη-
νίδων «εις τον πνευµατικόν βίον του Έθνους». Πάντοτε, όµως, «ουχί
επί θυσία των γυναικείων αυτών προσόντων, αλλά δια της καλλιερ-
γείας και αναδείξεως τούτων».
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Στον από εντύπων φιλολογικό πόλεµο της εποχής πήρε αντίθετη
θέση ο συνάδελφός του στην «Ακρόπολη» – αργότερα ∆ιευθυντής του
«Έθνους» - ∆ηµήτρης Καλαποθάκης,, σχολιάζοντας κατά των απόψε-
ων του Ροΐδη ότι «όπως πολλοί άνδρες συγγραφείς γυναικίζουν, χω-
ρίς δι’ αυτό και να πάψουν να είναι µεγάλοι, έτσι ουδείς δύναται να κα-
τηγορήσει τας φιλολογούσας Ελληνίδας δια την ανδρικότητά των».

Λίγες ηµέρες αργότερα η Καλλιρόη Παρρέν χαρακτηρίζει από την
Εφηµερίδα των Κυριών «χυδαίας ύβρεις» τα γραφόµενα του Ροΐδη,
ξεσπώντας έτσι δηµοσιογραφικός πόλεµος µε όπλο τον λόγο.

O θολός – από φεµινιστικής απόψεως – προβληµατισµός της κ.
Παρρέν στην Εφηµερίδα των Κυριών η οποία διετύπωνε ενστάσεις
ως προς το δικαίωµα των υπηρετριών να «ενδύονται ως Κυρίαι ξο-
δεύοντας τα χρήµατά των εις ραπτρίας και καπελλωνόµεναι!» εξα-
γρίωσε τον ανθρωπιστή Γαβριηλίδη και στη στήλη του Λακωνικά εκ-
φράζει την αγανάκτησή του. «Ενοµίζαµεν – έγραφε – ότι η Εφηµε-
ρίς των Κυριών εκδίδεται δια τας γυναίκας. Χθες όµως µας απέδει-
ξε ότι εννοεί να δρα µόνον υπέρ των Κυριών».

Σε αντιστοιχία σύγχρονων όρων, η ιστορία – σχολιάζει, 110 χρό-
νια αργότερα, ο Κώστας Σαρδελής – θυµίζει εκείνες τις φεµινίστριες
που αγωνίζονται σήµερα για την έξοδο των γυναικών από το σπίτι,
αλλά την … είσοδο σε αυτό υπηρετριών γιατί πρέπει κάποιος να κά-
µει τις δουλειές.

O δηµοσιογραφικός πόλεµος περί γυναικών έδωσε αφορµή στον
Βλάση Γαβριηλίδη να γράψει µια µακροσκελή µελέτη µε τίτλο «Αι γυ-
ναίκες», την οποία δηµοσίευσε σε συνέχειες στην Ακρόπολη τον Ιού-
νιο του 1896, µε το ψευδώνυµο Ριζοσπάστης.

«Η γυνή είναι µόνον γυνή ή και άνθρωπος συγχρόνως;» ∆ιερω-
τάται. Και συνεχίζει: «Ενώ φυσιολογικώς διαφέρει ως προς το γένος
από τον άνδρα, συγχρόνως πάλιν φυσιολογικώς και ανθρωπολογι-
κώς και φρενολογικώς δεν έχει όσας οµοιότητας προς αυτόν; Είναι,
λοιπόν, σωστόν το λεγόµενον και µασσώµενον υπό ανδρών και γυ-
ναικών, ότι η γυνή είναι µόνον µήτηρ και µόνον σύζυγος και µόνον
αδελφή και µόνον νοικοκυρά και τίποτε άλλο; Είναι σωστόν, ότι άλ-
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λως αισθάνεται η γυνή και άλλως ο ανήρ; Ό,τι γυνή σκεπτοµένη και
γράφουσα ως ανήρ, παραβιάζει το είδος τη, κατά το λέγειν του κυρί-
ου Εµµανουήλ Ροΐδου γίνεται ανδρογυναίκα; Ότι καθόλα πρέπει να
είναι αυτή λεπτοτέρα, λειοτέρα, τρυφερωτέρα, κατά την αυτήν ανα-
λογίαν περίπου την µεταξύ λύκου ή τσακαλίου και δορκάδος ή πέρ-
δικος ή µεταξύ πετρελαίου και µέλιτος, ούζου και ανθοσµίου; 

Αυτά φαίνονται φρονούντες οι πλείστοι και αι πλείσται των συγ-
χρόνων µου Ελλήνων και Ελληνίδων, τα οποία, µη συµµεριζόµενος,
τολµώ να εξηγήσω ενταύθα το διατί…

Νοµίζω, συνεχίζει ο Γαβριηλίδης, ότι αυτή η περί γυναικός ως ιδι-
αιτέρου, όλως διόλου όντος µηδέν κοινόν έχοντος µε τον άνδρα, αφη-
ρηµένη ιδέα, είναι µία εκ των πολλών προλήψεων, υπό τας οποίας
µαστίζεται το κακόµοιρον ανθρώπινον γένος χωρίς να θέλει, ένεκα
της φυσιολογικής και νευρικής αυτού πτωχείας. Αλλ’ η φύσις, η πραγ-
µατικότης, η ιστορία απορρίπτουν την πρόληψιν, ως η µηχανή η κα-
θαρίζουσα τον σίτον από τα σκύβαλα. Υπό το κράτος της προλήψεως
αυτής δύο είναι τα περί γυναικός κρατούντα ρεύµατα: Το έν φαινο-
µενικώς µόνον υπέρ αυτής, το άλλο πραγµατικώς εναντίον της...

[…] Αφού η γυνή δεν είναι ίση ή οµοία προς τον άνδρα, εξαιρου-
µένης της φυσιολογικής ποικιλίας, εξ ανάγκης καθίσταται ανωτέρα
ή κατωτέρα αυτού.

Στη συνέχεια του δοκιµίου του ο Γαβριηλίδης, πρωτοπόρος κοι-
νωνικός επαναστάτης για την εποχή του, εξηγεί πως τόσο κατά τις
προλήψεις όσο και κατά τις περιστάσεις αµφότεροι άνδρες και γυ-
ναίκες είναι ανώτεροι και κατώτεροι. Επιδιώκει, δηλαδή, να εξοµα-
λύνει µε ρεαλισµό τη φυλετική ανταγωνιστικότητα, αναβαθµίζοντας
τη γυναίκα στο κοινωνικό γίγνεσθαι και περιορίζοντας την ανδρική
αυταρχικότητα εκεί που η τραχύτητα είναι απολύτως απαραίτητη.

Αυτή η παραδοχή -όσο κι αν ακούγεται αυτονόητη - στη σύγχρο-
νη πραγµατικότητα προκαλεί βαθιές ρωγµές και στην κοινωνική και
στην επαγγελµατική συνύπαρξη ανδρών – γυναικών.

Το ισοζύγιο είναι, βεβαίως, ανισοσκελές, καθώς ευνοεί -σε πολ-
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λές στατιστικές- τους άνδρες. Αλλά και, η επιθετική διεκδικητικότη-
τα ορισµένων φεµινιστικών αντιλήψεων δεν είναι άµοιρη κριτικής. Επί
παραδείγµατι, οι αναρίθµητες γυναικείες οργανώσεις διαφόρων διεκ-
δικήσεων δεν εξισορροπούνται µε την ύπαρξη αντίστοιχων ανδρικών
οργανώσεων. Κι αυτό αν δεν συνιστά ένδειξη προθέσεων επικυριαρ-
χίας επί του ανδρικού φύλου αποτελεί, µάλλον, διάθεση µεγέθυνσης
των γυναικείων ζητηµάτων µε φυλετικό προσανατολισµό. Τάση που
συντηρεί ένα φαύλο κύκλο βερµπαλισµών, µια διαρκή επίκληση θε-
σµοθέτησης ποσοτικών – αλλά όχι και ποιοτικών - µεριδίων στην αγο-
ρά εργασίας, µιαν ανθρωπιστική ασυνεννοησία, και τελικά µερολη-
πτική αντίληψη στη έννοια της αλληλεξάρτησης φύλων και φυλών.

��� Η γυναίκα «θύµα» αυτο-αναπαράγεται καθηµερινά στον έντυ-
πο ή ηλεκτρονικό Τύπο, όχι µόνο µε ειδησεογραφικές αφορµές αλ-
λά και ως σεναριακή συναισθηµατική φόρµουλα.  “Άλλοτε οι γυναί-
κες είχαν θηλάσει µε το στήθος τους τα βρέφη, τώρα θηλάζουν τους
παραγωγούς του θεάτρου και του σινεµά” είχε πει ο Γάλλος συγγρα-
φέας Ζαν Κοκτό, για να στηλιτεύσει την οικειοθελή νεο-υποδουλω-
τική λογική της γυναίκας στο βωµό της διασηµότητας.

Ασφαλώς, αδικούµε µε αυτή την οπτική, τις γυναίκες που δεν υπο-
στηρίζουν κενόδοξα δόγµατα. Αλλά, η µιντιοκρατία που βιώνουµε αυ-
τά τα πρότυπα προβάλλει. Και µόνον ως εξαιρέσεις παρουσιάζει γυ-
ναίκες που διακρίνονται στις επιστήµες, στις τέχνες, στην πολιτική,
στη λογοτεχνία, στη χειρονακτική δεξιοτεχνία ή ακόµη στην απελευ-
θέρωσή τους από την συχνά περιοριστική φεµινιστική ταυτότητα.

Από την αντίκρουση των ταµπού έως την ανάπτυξη κινηµάτων µε
επικοινωνιακά, αλλά συχνά όχι ουσιαστικά, συνθήµατα οι εξισωτικές
διεκδικήσεις των φεµινιστικών κινηµάτων διατυπώνονται κατά και-
ρούς µε συγκεχυµένο ή ισοπεδωτικό, για τις ίδιες τις γυναίκες, τρόπο.

“Oι φιλόσοφοι µέχρι τώρα προσπαθούσαν να εξηγήσουν τον κό-
σµο, ενώ το θέµα είναι να τον αλλάξουµε”, είχε γράψει ο Μαρξ. Αλλά

πώς θα κατακτηθεί αυτή η αλλαγή στις νοοτροπίες µας, στις φυλετι-

κές σχέσεις µας, στις φεµινιστικές διεκδικήσεις δίχως να κινδυνεύ-
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σουµε από υπερβολές, από µανιχαϊσµούς (θεωρία πουδέχεται µόνο

τις δύο αρχές του καλού και του κακού για την ερµηνεία των φαινο-

µένων), από λόγους και µανιέρες ετεροβαρών ανατροπών;

Το αµερικανικής προέλευσης σύνθηµα-κίνηµα “We are One, We

are Woman” (’80-’90) «Είµαστε µία, είµαστε γυναίκα» αµφισβητήθη-

κε από τις γυναίκες που δεν επιζητούσαν µια ενιαία ταυτότητα. Oι έγ-

χρωµες, οι λεσβίες και οι γυναίκες  που δεν βιώνουν την ανδρική κυ-

ριαρχία ως µορφή κυριαρχίας σε βάρος τους αποστασιοποιήθηκαν από

το φαινόµενο αυτού του φεµινιστικού µύλου. Το «Όλοι για έναν και ένας

για όλους», παραµένει αδιαµφισβήτητη ιστορική ιαχή των Τριών Σω-

µατοφυλάκων, στο οµώνυµο µυθιστόρηµα του Αλέξανδρου ∆ουµά.

Αλλά και στη Γαλλία του προκλητικού και ριζοσπαστικού λόγου η

εµφάνιση, από τον Μάρτιο του 2003, της οµάδας “Ni Putes Νi Soumises”

(ελληνιστί “Oύτε Πουτάνες Oύτε Υποταγµένες”) στην προσπάθειά της να

πολιτικοποιήσει τη σεξουαλικότητα ήρθε αντιµέτωπη µε τα ίδια τα υπο-

κείµενα που θέλησε να απελευθερώσει. ∆ηλαδή, τις νέες µουσουλµά-

νες που διεκδικούσαν µια ιδιαίτερη –πολιτισµική– εκδοχή του ισλαµι-

κού φεµινισµού: “Ναι στο δικαίωµα της σωµατικής αυτοδιάθεσης” που

υποστήριξαν οι Γαλλίδες, αλλά και “Ναι στο δικαίωµα να φοράµε καλύ-

πτρα” που ως εικόνα προκαλούσε οργή στις Γαλλίδες. Στον αντίποδα της

προδιάθεσης πολιτικοποίησης των σεξουαλικών ζητηµάτων η οµάδα

“Ni Proxo Ni Macho”, δηλαδή “Oύτε Προαγωγοί Oύτε Φαλλοκράτες”,

που εµφανίστηκε πάλι στη Γαλλία λίγο αργότερα από την προαναφερ-

θείσα, θεωρεί αστήρικτο ένα αποκλειστικά γυναικείο εγχείρηµα στο

όνοµα των επιζητούµενων κοινωνικών εξελίξεων.

Όπως παρατηρεί η κοινωνιολόγος Margaret Maruani, διευθύ-

ντρια ερευνών του Εθνικού Κέντρου Επιστηµονικής Έρευνας (CNRS)

της Γαλλίας, σε όλη την Ευρώπη τα δεδοµένα άλλαξαν για το γυναι-

κείο κίνηµα, αλλά καθώς υποχωρούσε η µαχητικότητά του παραχώ-
ρησε τη θέση του σε ένα δίκτυο από οργανώσεις εξαρτηµένες από
την κρατική επιχορήγηση, οι οποίες όµως – ειδικά στη Γαλλία – εν-
διαφέρονταν ελάχιστα για την κοινοβουλευτική σφαίρα.
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Σε πολλές περιπτώσεις µαχητικών κινηµάτων οι ηγεσίες δεν πέ-
ρασαν σε νεότερες γενιές, ενώ ο φεµινιστικός λόγος γίνεται πολλές
φορές υποκειµενικά καταγγελτικός, µε άξονα την περιπτωσιολογία.

Συνοδοιπόρος των παραδοσιακών φεµινιστικών κινηµάτων -στην
πλειοψηφία του- ο Τύπος παραδίδοντας τη σκυτάλη της λαϊκής απήχη-
σης στην Τηλεόραση ανέδυσε στις οθόνες µας µια αντιφατική διαλεκτι-
κή: από τη µια µετέτρεψε το σεξ σε γλωσσικό κώδικα, σκηνοθετώντας -
είτε διαφηµιστικά είτε στοχαστικά είτε φιλµικά – τις ενστικτώδεις ενορ-
µήσεις του κοινού, από την άλλη επενδύει στον νεο-πουριτανισµό εκ-
θέτοντας την ατοµική ιδιωτικότητα σε εύπεπτες τηλεοπτικές λογικές. Θο-
λώνοντας στην ουσία τα όρια ανάµεσα στο ιδιωτικό και το δηµόσιο.

Εξακολουθεί, δηλαδή, να µην διατυπώνεται στον δηµόσιο λόγο η
πραγµατικότητα παρά µια κυρίαρχη αντίληψη για την πραγµατικότη-
τα. Μια αντίληψη που βασίζεται σε διαιωνιζόµενα στερεότυπα, επει-
δή, προσωπικά πιστεύω ότι, σε µεγάλο βαθµό συντηρούνται από τις
ίδιες τις γυναίκες.

Ωστόσο, κανείς, στο ∆υτικό κόσµο, δεν µπορεί να ισχυριστεί σήµε-
ρα ότι είναι “πολιτισµικά αδαής”, ανίκανος να αντιληφθεί τη διαφορά
ανάµεσα στην κοινωνική και την πολιτιστική υπόστασή του. Αντιθέτως,
όλοι είµαστε υποψιασµένοι και για τη χειραγώγηση των Μέσων Ενη-
µέρωσης και για την τυπολογία της αναγνωρισιµότητας που µας επι-
φυλάσσουν και για την κακοποίηση που µπορεί να υποστούµε, εκχω-
ρώντας δικαιώµατα αµφισβήτησης της αξιοπρέπειάς µας στο βωµό της
δηµοσιότητας. Η δηκτική επισήµανση αφορά στην υπερπληθώρα των
γυναικών που παρακολουθούν, συµµετέχουν και εν τέλει συντηρούν
ως τηλεοπτικά µοντέλα και στήλες τις δηµοσιογραφίζουσες ακροβα-
σίες µεταξύ κοινωνικών δραµάτων και τηλε-ψυχανάλυσης.

Έτσι, ο λόγος αποκτά ιδιαίτερο ειδικό βάρος, αν αναλογιστεί κα-
νείς την αµφίδροµη σχέση του άτυπου προφορικού κειµένου µε το
δηµοσιογραφικό υποκείµενό του.

Η εικόνα της γυναίκας δεν διαµορφώνεται χωρίς γυναίκες. Κι εί-
ναι δική τους ευθύνη να αναλογιστούν την εικονική θυµατοποίηση,
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εκµετάλλευση ή κακοποίησή τους. Σε άλλες χώρες έχουν ήδη ξεκι-
νήσει ευρεία προγράµµατα τηλεοπτικής αγωγής. Αυτό που ονοµάζε-
ται media literacy  αποσκοπεί στην εκπαίδευση στα Media, ώστε ο
πολίτης να διακρίνει το χρήσιµο από το άχρηστο, το αξιοπρεπές από
το κατακριτέο και να καταγγέλλει τις χειραγωγήσεις της πληροφό-
ρησης, ξεχωρίζοντας την αλήθεια από το ψέµα.

Τα βασικά θέµατα, ως προς την αντίληψη και τη νοµική θωράκι-
ση της ισότητας ανδρών – γυναικών, εκτιµώ ότι, έχουν σε µεγάλο
βαθµό λυθεί. Κανένας δεν αµφισβητεί την ικανότητα των γυναικών
σε θέσεις ευθύνης, το δικαίωµά τους στη µόρφωση, στην ισότητα των
ευκαιριών, στην προάσπιση των ανθρώπινων δικαιωµάτων τους. Κι
ο αδέσµευτος δηµοσιογραφικός λόγος συνηγορεί υπέρ τους. Όπως
και ο λογοτεχνικός, και ο θεατρικός αλλά και ο φιλµικός λόγος.

Η διακειµενικότητα, όµως, βασίζεται σε αφηγηµατικές δοµές. Κι
οι περισσότερες από αυτές είτε αφορούν τηλεοπτικές σειρές, είτε
αφορούν κινηµατογραφικά έργα, είτε εστιάζουν στη   “νοµαδική υπο-
κειµενικότητα” εκποµπών που διακινούν κουτσοµπολιό, απευθύνο-
νται στο κοινό που είναι πρόθυµο να τις αποδεχτεί.

Ειδικά ο τηλεοπτικός λόγος, απευθύνεται στο πλαίσιο µιας κοι-
νότητας που δεν ορίζεται γεωγραφικά αλλά βάσει του κοινού γού-
στου που προκύπτει από µια κοινωνική κατάσταση την οποία όλοι
µοιράζονται. Μια δυναµική προφορική κουλτούρα, αναπτύσσεται τό-
τε – µεταξύ οµιλούσας εικόνας και τηλεθεατών – που προκαλεί πο-
λιτισµική αλληλεπίδραση. Αµφίδροµη σχέση που εδράζεται σε κλι-
σέ. Ευδοκιµεί µε στερεότυπα, αναπτύσσεται µε προκλήσεις και κα-
ταλήγει µε εύπεπτη προπαγάνδα και κοινωνικών και πολιτικών και
γλωσσικών µοτίβων. Το θηλυκό µεταλλάσσεται προκλητικά, η προο-
δευτικότητα µπατάρει και διαλεκτική απλά… “δεν υπάρχει”!

Αν αποδεχτούµε τη διάκριση, του Oυµπέρτο Έκο, µεταξύ “ανοιχτών”
και “παραγωγικών” κειµένων ως διαφοροποίηση που αφορά για τα µεν
“ανοιχτά” κείµενα τον αποκλεισµό εναλλακτικών σηµασιών για τα δε
“παραγωγικά” κείµενα το χαρακτηριστικό της εύκολης δυνατότητας προ-
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σέγγισης του αναγνώσιµου, την Τηλεόραση, ως Μέσο µε λαϊκή απήχη-
ση πρέπει να την θεωρήσουµε “παραγωγική”. Αλλά τι παράγει; 

Η απάντηση είναι απλή: Παράγει απόλαυση! Μια από τις βασικές
πηγές της οποίας είναι οι ευκαιρίες που προσφέρει στους θεατές να
ταυτιστούν µε συγκεκριµένους χαρακτήρες, να µοιραστούν τα συ-
ναισθήµατά τους και τις εµπειρίες τους. Κι η απόλαυση του τηλεθε-
ατή έχει ως άξονά της τη γυναικεία µορφή εξισωµένη µε την ανδρι-
κή. O άνδρας εµφανίζεται, λόγω και έργω, είτε ως γόης είτε ως δυ-
νάστης. Σε αντίστιξη, η γυναίκα παρουσιάζεται είτε ως υποκείµενο
κολακείας (κατάσταση που ενισχύει την αυτοπεποίθησή της) είτε ως
επαναστάτρια – υπόθεση που ενισχύει τον δυναµισµό της.

O λόγος ως εργαλείο διαµόρφωσης της εικόνας της Γυναίκας, στο
τηλεοπτικό γίγνεσθαι, συναρµολογείται από κώδικες που δραµατο-
ποιούν την “πραγµατική ζωή”. Oι εικόνες λειτουργούν εµφαντικά και
τα γλωσσικά µέτρα επιχειρούν να προσαρµοστούν στον αλγόριθµο
της συναισθηµατικής νοηµοσύνης. 

Στην τηλεόραση το όποιο ηθικό συµπέρασµα αναβλύζει από την
υπερβολική έκθεση του προβλήµατος. Όµως, η κακή χρήση του τη-
λεοπτικού Μέσου για την παρουσίαση ενός κοινωνικού ελλείµµατος
µπορεί να έχει ως αντίκτυπο την εξοικείωση του κοινού µε το όποιο
έλλειµµα και εν τέλει την αδιαφορία του. Ειδικά, όταν οι εκπρόσωποι
των συλλογικών φορέων είναι πρόσωπα που έχουν αναλάβει “εργο-
λαβικά” τη διατύπωση των όποιων διεκδικήσεων. Σε αυτές τις περι-
πτώσεις το κοινό αποµυθοποιεί τη µορφή τους, εκτιµά ως ύποπτη
ιδιοτέλειας την υπερ-έκθεσή τους στο φακό και αντιλαµβάνεται το
λόγο τους ως “έργο” κι όχι ως “εργαλείο” - που χρησιµοποιείται για
να καταστήσει κατανοητό το όποιο πρόβληµα. Έτσι, παράγεται ένας
“ξύλινος λόγος” και µια σχέση δυσπιστίας µε το κοινό.

Η… “εκδίκηση της ξανθιάς” πιστοποιεί ακριβώς αυτό: Την ελα-
φρότητα του τηλεοπτικού “είναι”, που δεν προσωποποιείται στην ταυ-
τότητα της τηλεπερσόνας παρά στην τυποµορφία της παρουσίας της.
Το µοντέλο µετά-Μονρόε, αναπαράγεται σε διάφορους χρωµατικούς
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τόνους της ίδιας ανοιχτής απόχρωσης και των ιδίων σεξιστικών υπαι-
νιγµών… Γνωµικό ανωνύµου αναφέρει πως, κάποτε, οι γυναίκες ήταν
τόσο χαζές, που παρίσταναν τις έξυπνες. Σήµερα είναι τόσο έξυπνες,
ώστε παριστάνουν τις χαζές.

���� Με καταναλωτικούς όρους, οι γυναίκες, εκπροσωπώντας στη
Γαλλία το 51% του πληθυσµού, σε έρευνα της Γραµµατείας Ισότητας
που έγινε το 2008 σχετικά µε την εικόνα της Γυναίκας στα Media κα-
ταδεικνύεται πως όχι µόνον δεν υστερούν έναντι του ανδρικού πλη-
θυσµού της χώρας, αλλά µε τα υψηλά ποσοστά συµµετοχής τους δια-
µορφώνουν καταλυτικά το µιντιακό τοπίο. Τα στοιχεία παρουσιάστη-
καν το Σεπτέµβριο του 2008.

Στη Γαλλία, λοιπόν, (για την Ελλάδα δεν έχω αντίστοιχα στοιχεία):

90% των γυναικών βλέπουν τηλεόραση τις καθηµερινές
78,4% διαβάζουν εφηµερίδες ή περιοδικά στη διάρκεια

της εβδοµάδας
78,3% ακούνε καθηµερινά ραδιόφωνο

52% έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο
47% των “κυβερνοναυτών” είναι γυναίκες, ποσοστό που φτάνει στο
87% για τις γυναίκες έως 35 ετών
54% των blogers είναι γυναίκες

Επισηµαίνεται, ωστόσο, ότι η ιδιοκτησία των media ανήκει σε αν-
δρικά χέρια και είναι άνδρες αυτοί που ελέγχουν τα µέσα παραγω-
γής του κοινωνικού φανταστικού.

∆εδοµένου ότι τα Media αντιπροσωπεύουν µια πλειοψηφική φω-
νή στη διαδικασία της κοινωνικοποίησης, είναι αυτά που ενεργοποι-
ούν και αναπτύσσουν γνωστικά µοτίβα, συµβάλλοντας ταυτοχρόνως
στην επεξεργασία ατοµικών και κοινωνικών ταυτοτήτων, στη διάδο-
ση προτύπων, συµπεριφορών και αξιών. 

Κατά την Sylvie Cromer, καθηγήτρια Κοινωνιολογίας στο Πανε-
πιστήµιο της Λίλης “τα συστήµατα αντιπροσωπευτικότητας δεν αντα-
νακλούν την κατάσταση της πραγµατικότητας αλλά δηµιουργούν φόρ-
µες που βάζοντας σε τάξη την πραγµατικότητα, στοχεύοντας όχι µό-
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νο να επεξηγήσουν ή να ερµηνεύσουν τα γεγονότα αλλά και να τα νο-
µιµοποιήσουν (µε την έννοια της δηµιουργίας συνθηκών κοινωνικής
αποδοχής διαφόρων σκεπτικών)”.

Ως τέτοια συστήµατα µπορούν να νοηθούν οι παραγωγικές δοµές
των Media αλλά και οι εκπρόσωποί τους που διατυπώνουν λόγο, άπο-
ψη, θέσεις ή ενστάσεις σε κάθε Μέσο. Για να ξεπεραστούν, εποµέ-
νως, τα κοινωνικά στερεότυπα στη σχέση ανδρών/γυναικών είναι
προϋπόθεση η θέληση των ανθρώπων των Μέσων (και όχι µόνο του
έντυπου ή ηλεκτρονικού Τύπου, αφού πλέον το διαδίκτυο και η ψη-
φιακή εποχή αναπτύσσουν νέους παράλληλους δηµοσιογραφικούς
δρόµους) να αλλάξουν τη δική τους οπτική και να συντονιστούν προς
την κατεύθυνση µιας συναινετικής επανάστασης στη διαλεκτική τους.

Αλλά, πόσο εύκολο µπορεί να γίνει αυτό το ζητούµενο όταν ο ισχυ-
ρός µιντιακός ανταγωνισµός προσβλέπει σε οφέλη από τις ακόµη και
θεατρικές ή υποκριτικές διαφοροποιήσεις του; Πόσο αποτελεσµατική
µπορεί, λόγου χάρη, να αποδειχτεί µια καµπάνια κατά του φαινοµένου
της νευρικής ανορεξίας όταν τα σωµατικά ισχνά µοντέλα της πασαρέ-
λας γίνονται καθηµερινά πρότυπα όµορφης γυναίκας; Πόσο στοχευµέ-
νος µπορεί να γίνει ο λόγος στην προσπάθειά του να περιορίσει τη γυ-
ναικεία εξάρτηση από τα προϊόντα καλλωπισµού, από τα ινστιτούτα µε-
τάλλαξης, από την καταναλωτική εµµονή; Γιατί, ας µην κρυβόµαστε η
εξωτερική εµφάνιση της γυναίκας παίζει ρόλο. Το ξέρει καλύτερα η ίδια
από τους άνδρες. Γι αυτό άλλωστε οι γυναίκες συντηρούν µια τεράστια
βιοµηχανία οµορφιάς, σε πολλές περιπτώσεις µε ανδρικά πορτοφόλια.

“Όλο το εµπόριο των πολυτελειών του κόσµου υπάρχει µόνο χάρη
στις απαιτήσεις της γυναίκας”, είχε πει ο Λέον Τολστόι. Κι αυτή την άπο-
ψη την υπηρετούν αδιάλειπτα από καταβολής τους όλα τα Media. Με
στήλες αφιερωµένες στη Γυναίκα, µε ραδιοφωνικές ή τηλεοπτικές εκ-
ποµπές αφιερωµένες στη Γυναίκα, µε χιλιάδες τίτλους περιοδικών αφιε-
ρωµένους στη Γυναίκα. Ναι, η εικόνα της γυναίκας παράγεται µε εργα-
λείο το λόγο και πολιορκητικό κριό τα Media αλλά όχι για τα προβλή-
µατά της µε την οπτική των φεµινιστικών κινηµάτων, ούτε µε τη λογική
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της ισότητας, ούτε καν µε την αρχή της ισονοµίας. Βασικός γνώµονας
στην καταναλωτική εποχή µας παραµένει το οικονοµικό προσδόκιµο,
που άλλοτε µετράται σε κυκλοφορίες, άλλοτε σε ακροαµατικότητες, άλ-
λοτε σε τηλεθεάσεις, άλλοτε σε στατιστικές (µε δείκτες που εκτιµούν
την προσβασιµότητα των γυναικών στην αγορά εργασίας ή την ισότητα
των ευκαιριών), µα, πάντοτε, αποτιµάται σε χρήµα! 

Η εξίσωση ανδρών-γυναικών, µε κοινωνικούς ή µαθηµατικούς
όρους, παραµένει πρακτικά δισεπίλυτη στον Τύπο και κατ’ επέκταση
στο λόγο. Με αυτό το σκεπτικό, ο προβληµατισµός του Γαβριηλίδη (µε
τον οποίο ενδεχοµένως σας κούρασα στην αρχή της εισήγησής µου)
παραµένει διαχρονικός και επίκαιρος: Αφού η γυνή δεν είναι ίση ή
οµοία προς τον άνδρα, εξαιρουµένης της φυσιολογικής ποικιλίας, εξ
ανάγκης καθίσταται ανωτέρα ή κατωτέρα αυτού.

Στην καθηµερινότητα, πάντως, εµπειρικά διαπιστώνω ότι µεταξύ
γυναικών υπάρχει µεγαλύτερη ανταγωνιστικότητα απ’ ότι µεταξύ των
ανδρών. Oι πρώτες φαίνεται πως διεκδικούν και το παρελθόν και το
µέλλον. Oι δεύτεροι ικανοποιούνται µε µια θέση στο παρόν.

Κυρίες και κύριοι,
O δηµοσιογραφικός λόγος, απόµακρος από τυποποιηµένα τηλεοπτικά
µοντέλα, για να επιβεβαιώνεται ως ισχυρό εργαλείο ανάδειξης των κοι-
νωνικών ελλειµµάτων πρέπει να έχει και ύφος και ήθος. Μεγάλοι συγ-
γραφείς, όπως ο Μπαλζάκ, έχουν ψάλλει τον εξάψαλµο στη δηµοσιο-
γραφία. O δηµιουργός της “Ανθρώπινης Κωµωδίας” έλεγε πως «η δηµο-
σιογραφία είναι µια κόλαση γεµάτη κακότητα. Όποιος αναµιχθεί σ’ αυ-
τήν, ή όποιος γίνει θύµα της, δεν είναι δυνατόν παρά να βγει βρώµικος
και τραυµατισµένος». Πολλοί άλλοι την εξύµνησαν. «Η δηµοσιογραφία
δεν είναι µόνο», όπως είπε ο Σαρτρ, «η λογοτεχνία του καιρού µας. Είναι
η Ιστορία που γράφεται ανά πάσα στιγµή. Ακόµη και όταν σφάλλει έχει τη
δυνατότητα να αποκαλύπτει τα σφάλµατά της, γιατί είναι πολυφωνική».

Κι εγώ, σας ευχαριστώ που επιτρέψατε και στη δική µου φωνή να
ακουστεί σε αυτήν την Ηµερίδα.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούµε τον κ. Συριόπουλο για τον καταιγι-
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στικό του όντως λόγο. Λόγω στενότητας χρόνου δεν θα κάνω περί-
ληψη, θα δεχθούµε λίγες ερωτήσεις. 

ΡOΥΜΠΑΝΗ: Ήθελα να κάνω µια µικρή ερώτηση στον κ. Βαλούκο.
Απουσίαζε, όχι από την δική σας παρουσίαση την πολύ µεστή, αλλά
από τους χαρακτήρες που µας παρουσιάσατε από τον ελληνικό κινη-
µατογράφο η γυναίκα δηµιουργός. ∆ηλαδή δεν έχουµε - τουλάχιστον
στον κινηµατογράφο που θυµάµαι εγώ - µία Φρίντα ή ακόµα την Μπαρ-
σελόνα που είδαµε φέτος, ή ακόµα και το κωµικό «Μάµα µία», όπου
η γυναίκα δεν παντρεύεται αλλά πάει ταξίδι τελικά. 

∆ηλαδή,  µια γυναίκα που η σχέση µε τον εαυτό της και η σχέση
της µε την δηµιουργία είναι πολύ σηµαντικότερη από το πώς εµφα-
νίζεται, πώς φαίνεται. Ίσως λιγάκι στον «Oργασµό της αγελάδας»
υπήρχαν κάποιες τέτοιες γυναίκες, αλλά δεν έχει γίνει µια τέτοια ται-
νία - όσο θυµάµαι εγώ - και ίσως αυτό να δείχνει, ίσως, επειδή και ο
λόγος περνά µέσα από τις θεωρίες, πολύ σωστά, η γυναίκα δηµιουρ-
γός που βρίθει γύρω µας.

∆ηλαδή εγώ θαυµάζω ένα σωρό γυναίκες, από την καθαρίστριά
µου που έχει το δικαίωµα να είναι καθαρίστρια αλλά είναι και ποιή-
τρια και µε τιµά µε το να µε ρωτά καµιά φορά «πώς σου φαίνεται αυ-
τός ο τίτλος;» µέχρι τη γυναίκα που φτιάχνει µουσακά, τη γυναίκα επι-
στήµονα. Αυτή λοιπόν η γυναίκα δηµιουργός, για την οποία έχει πο-
λύ  µεγάλη σηµασία πώς θα κοιµηθεί το βράδυ, αν θα είναι καλά µε
το µαξιλάρι της, αν έκανε αυτά που ήθελε να κάνει, δεν εµφανίζεται. 

Εµφανίζεται η γυναίκα που εµφανίζεται ως επιστήµονας ή εµ-
φανίζεται ως περσόνα. Υπάρχει κάτι και δεν το ξέρω; Θα σας ήµουν
ευγνώµων αν µας λέγατε. Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Υπάρχει κι άλλη ερώτηση στον κ. Βαλούκο. 

Μ. ΠΑΠΑ∆Α: Στις 22 Φεβρουαρίου η «Καθηµερινή» δηµοσίευσε ένα
ρεπορτάζ της κας Μαργαρίτας Πουρνάρα το οποίο το κράτησα, επειδή
ήδη η κα Τσουµάνη είχε την ιδέα να διοργανώσουµε αυτή την ηµερίδα.

Έχει τίτλο «Εµφανιζόµαστε ως χαζούλες, σέξυ, άβουλες». Υπότιτ-
λο, «Η Νταϊάν Πέρκινς, καθηγήτρια του Πανεπιστηµίου της Oξφόρδης,
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ερευνά τους γυναικείους χαρακτήρες στον σύγχρονο κινηµατογράφο». 

Σας διαβάζω πέντε γραµµές: «Βουτηγµένες στον καταναλωτισµό,
εµµονικές µε τους άντρες, υστερικές µε το βάρος τους, οι ηρωίδες
στις περισσότερες δηµοφιλείς ταινίες του Χόλυγουντ σπάνια ξεφεύ-
γουν απ’ αυτή την στερεοτυπική παρουσίαση. Αυτό τουλάχιστον υπο-
στηρίζει σε µελέτη της η κα Πέρκινς, καθηγήτρια του Πανεπιστηµί-
ου της Oξφόρδης, που µίλησε στην «Κ» για το τεράστιο χάσµα ανά-
µεσα στις σύνθετες και ολοκληρωµένες προσωπικότητες που κα-
λούνται να ενσαρκώσουν ηθοποιοί όπως η Κάθριν Χέπµπορν και την
ανερµάτιστη και χαζοχαρούµενη Μπρίτζετ Τζόουνς.

Μέσα στα τελευταία 50 χρόνια η βιοµηχανία του θεάµατος έχει
µετατρέψει τους γυναικείους χαρακτήρες στο απαύγασµα της ηλι-
θιότητας που απασχολούνται µόνο µε το πώς θα ψωνίσουν και θα µεί-
νουν αδύνατες», τονίζει η Πέρκινς, που δηµοσίευσε συµπεράσµατα

της έρευνας στην εφηµερίδα “Observer”. 

Σας ευχαριστώ όλους για τις παρεµβάσεις σας, για όλους τους

προβληµατισµούς που κατατέθηκαν και από τους πανελίστες και από

τους συµµετέχοντες και θέλω απλά εδώ να συµπληρώσω: Η πραγ-

µατικότητα µας λέει ότι η γυναίκα σήµερα συµµετέχει ισότιµα στην

κοινωνία, είναι γιατρίνα, είναι δικηγόρος, είναι δικαστικός, είναι εκ-

παιδευτικός, είναι πιλότος, είναι οδηγός σε βαριά οχήµατα.. 

Γιατί δεν αποτυπώνεται αυτή η αλήθεια και γιατί αποτυπώνεται

στα Μέσα µια άλλη, εικονική; Παρ’ ότι είναι πολύ δύσκολο, γιατί δεν

αποτυπώνεται αυτή η αλήθεια; Ευχαριστώ πολύ. 

Σ. ΒΑΛOΥΚOΣ: Κοιτάξτε, θίγετε ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα.

Ι. ΜΑΡΗ: Με συγχωρείτε που διακόπτω, εκπροσωπώ την ελληνική εται-

ρεία προγεννητικής αγωγής, η οποία ασχολείται µε την µητρότητα και

την µεγάλη της δύναµη κατά την επιστήµη στα πρώτα στάδια της ζω-

ής. Μια δύναµη τέτοια η οποία µπορεί να φέρει στην κοινωνία την ευ-

γονία, µια αληθινή ευγονική. Και αυτά τα λέει η επιστήµη σήµερα.

Πρώτα - πρώτα, λοιπόν, κι εγώ θα ήθελα ν’ αναφέρω τον προβλη-
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µατισµό µου, ότι υπάρχει αυτή τη στιγµή ένα πολύ µεγάλο χάσµα µε-

ταξύ της καθηµερινής µας ζωής, αυτού που βλέπουµε ήδη, της µεγά-

λης άνθισης που έχουν οι γυναίκες σήµερα σε όλους τους κλάδους.

Χάρηκα που αναφέρατε πλην άλλων και τον δικαστικό κλάδο, γιατί τυ-

χαίνει να προέρχοµαι απ’ αυτόν, όπου αν πάει κανείς, αν επισκεφθεί

κανείς απλά τα ∆ικαστήρια θα δει ότι οι περισσότεροι δικαστές είναι

γυναίκες και πάρα πολλές έχουν λαµπρή αληθινά σταδιοδροµία.

Υπάρχουν Αρεοπαγίτες, υπάρχουν Σύµβουλοι Επικρατείας, υπάρ-
χουν Εφέτες σε όλα τα ∆ικαστήρια και κάνουν ένα σπουδαίο έργο.
Όπως επίσης οι αρχιτεκτόνισσες, οι γιατρίνες, οι δικηγόροι, παντού. 

Γυναίκες οι οποίες αγωνίζονται, το βλέπουµε στην πράξη, και γυ-
ναίκες οι οποίες εκδηλώνουν µέσα από την καθηµερινή τους ζωή την
αληθινή, ανώτερη - επιτρέψτε µου να πω - γυναικεία φύση, η οποία
εκδηλώνει µια θηλυκότητα τελείως διαφορετική από αυτήν που βλέ-
πουµε στα λεγόµενα ΜΜΕ.

Μια θηλυκότητα που εκφράζει το αληθινό µεγαλείο της γυναίκας
και που εκφράζει προπαντός την διαφορετικότητά της, και τη µεγά-
λη της σπουδαιότητα σ’ αυτή την διαφορετικότητα. Την ισοτιµία. Επει-
δή η κα Τσουµάνη πριν από λίγο υπαινίχθη πώς θα ήταν δυνατόν ακό-
µα και ν’ αλλάξουµε την ονοµασία, πράγµατι δεν πρόκειται  για ισό-
τητα, πρόκειται  για ισοτιµία. Και τα δύο φύλα είναι άξια, το καθένα
όµως έχει µια αληθινά πολύ µεγάλη ιδιαιτερότητα. Μια ιδιαιτερότη-
τα για την οποία σήµερα η ίδια η επιστήµη µιλά. 

Ήδη για το θέµα της µητρότητας, που είναι ένα αληθινά µεγάλο
έργο της γυναίκας και σήµερα κι εχθές και πάντοτε, δεν υπάρχει µία
αληθινή, σωστή επιστηµονική αντιµετώπιση από τα ΜΜΕ. 

Μια αντιµετώπιση η οποία αναφέρεται στο δυναµικό της γυναί-
κας-µητέρας και η οποία ξεφεύγει από το «µάνα γιατί µε γέννησες;».
Γιατί εάν πραγµατικά αναπτυχθεί το αληθινό δυναµικό της γυναίκας
σ’ αυτό τον τοµέα, ο τίτλος θα ήταν «µάννα σ’ ευχαριστώ» και όχι «µάν-
να γιατί µε γέννησες;» Υπάρχει ήδη αυτό.

Αλλά επειδή πραγµατικά τα ΜΜΕ παρουσιάζουν ένα πρότυπο,
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έχουν µεγάλη δύναµη να παρουσιάζουν πρότυπα όχι µόνο σ’ εµάς
τους µεγαλύτερους που στο τέλος-τέλος έχουµε ήδη αναπτύξει µέ-
σα από την πορεία της ζωής και την εµπειρία µας µια πορεία στον
δρόµο της ζωής, αλλά προπαντός προς τους νέους. Πρέπει λοιπόν να
αισθανθούν την ευθύνη τους. 

Το συµπέρασµα είναι, άρα, ότι πρέπει τα ΜΜΕ να εµφανίσουν την
αληθινά σηµαντική πραγµατικότητα.  

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: ∆υο τοποθετήσεις. 

Σ. ΒΑΛOΥΚOΣ: Θα προσπαθήσω ν’ απαντήσω σύντοµα στις τρεις ερω-
τήσεις οι οποίες έγιναν. 

Βέβαια ο κινηµατογράφος πάνω απ’ όλα είναι αφήγηση. Αν, λοι-
πόν, αναρωτιόµαστε γιατί ο κινηµατογράφος δεν περιλαµβάνει στις
ιστορίες του τόσο δυναµικούς τύπους γυναικών, θα πρέπει να ξεκι-
νήσουµε από την αρχή της αφήγησης. Στην ελληνική µυθολογία λ.χ.
υπάρχουν ιστορίες αντίστοιχες; Θα έλεγα όχι. 

Ας πάµε στα παραµύθια και κυρίως στα µεσαιωνικά παραµύθια,
που είναι αυτά µε τα οποία µεγαλώνουν τα παιδιά µας και είναι αυτά
µε τα οποία δηµιουργούν τα πρότυπα. ∆είτε πόσο συντηρητικό είναι
το παραµύθι. O Προπ στο βιβλίο του «Μορφολογία του παραµυθιού»
αποδεικνύει επιστηµονικά, δηλαδή µε τεκµηριωµένα συµπεράσµα-
τα, ότι όλες οι δράσεις του παραµυθιού έχουν πάντοτε ως αφετηρία
τον άντρα και την απελευθέρωση µιας γυναίκας, µιας βασιλοπούλας..

Αυτό το πράγµα έχει περάσει βεβαίως σε όλες τις αφηγηµατικές µορ-
φές, πολύ δε περισσότερο στον κινηµατογράφο. Όχι, στον κινηµατο-
γράφο δεν µπορώ να πω ότι υπάρχει µια ταινία, στην οποία η γυναίκα να
παρουσιάζεται έτσι όπως θα  περίµενε κανείς ότι θα έπρεπε να παρου-
σιαστεί. Η πιο δυναµική ελληνική ταινία είναι αναµφίβολα η «Στέλλα».

Η «Στέλλα» δεν είναι βέβαια ακριβώς µια δηµιουργός, είναι όµως
οπωσδήποτε µια γυναίκα που δηµιουργεί τη ζωή της, που αποφασίζει αυ-
τή για το αν θα παντρευτεί, για το ποιον θα ερωτευθεί, για τον τρόπο µε τον
οποίο θα ερωτευθεί. Νοµίζω, δηλαδή, πως πραγµατικά η «Στέλλα» είναι
η χαρακτηριστικότερη ηρωίδα του ελληνικού κινηµατογράφου. 
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Θα ήθελα όµως µέσα σε όλα αυτά να πω ότι ένα εξαιρετικά λα-

µπρό παράδειγµα µας έρχεται από το αρχαίο θέατρο, κυρίως από τα

έργα του Ευριπίδη. 

Ενώ δηλαδή δεν µπορούµε να βρούµε σε όλες τις µορφές της

αφήγησης, της σύγχρονης αφήγησης πραγµατικά αρχαιοτυπικές µορ-

φές γυναίκας, θα τις βρούµε σχεδόν όλες συγκεντρωµένες στο έργο

του Ευριπίδη. Πολύ δε περισσότερο αν αναλογιστούµε ότι έχουν χα-

θεί και πάρα πολλά έργα του Ευριπίδη και άρα σίγουρα εκεί πέρα θα

υπήρχαν και εξίσου όµορφες γυναικείες αρχετυπικές φιγούρες. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούµε. Μπορείτε να τοποθετηθείτε κα Τσε-

λεµέγκου. 

Ν. ΖΗΚΑ-ΤΣΕΛΕΜΕΓΚOΥ: Ήθελα να επισηµάνω ότι το αµερικανικό

star system µας επεφύλαξε τα τελευταία χρόνια µια πολύ ευχάριστη

έκπληξη: Την Κουίν Λατίφα. Είναι µαύρη, είναι ιδιαίτερα ευτραφής

κι όµως πρωταγωνιστεί σε ταινίες του Χόλυγουντ.

Στο έργο της «Η σωφερίνα» είναι µια καθηµερινή γυναίκα οδη-

γός ταξί µέσα στη Νέα Υόρκη. Στο δεύτερο έργο της, το “Beauty shop”

είναι µια κοµµώτρια, µητέρα, χήρα και αγωνίζεται να συντηρήσει το

κοµµωτήριό της. Στο τρίτο έργο, “Last holiday” είναι µια απλή πωλή-

τρια ενός καταστήµατος. Κι όµως και τα τρία αυτά έργα είχαν ει-

σπρακτική επιτυχία. Να ένα καινούργιο πρότυπο. 

Επίσης, σε µια άλλη ταινία του αµερικανικού κινηµατογράφου, η

Χίλαρι Νταφ, µια νεαρή έφηβος ηθοποιός είπε στον καλό της στο πρώ-

το ραντεβού «δεν µου αρέσει η light coca cola, προτιµώ το χά-

µπουργκερ». Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Άλλες ερωτήσεις υπάρχουν;

ΣΥΝΕ∆ΡOΣ: O  κ. Συριόπουλος την ώρα που µιλούσε είπε: «O πολί-

της και η γυναίκα». Τον διαχωρισµό αυτόν τον οποίο κάνατε, τι εννο-

ούσατε; ∆ηλαδή η γυναίκα δεν είναι «ο πολίτης»; 

Γ. ΣΥΡΙOΠOΥΛOΣ: Ήταν επεξήγηση, είναι «και η γυναίκα».  
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ΣΥΝΕ∆ΡOΣ: Μια αναφορά στο θέµα στο οποίο πράγµατι υπάρχει πρό-

βληµα. Στο θέµα της γλωσσολογίας, σ’ αυτό που λέµε σεξιστική γλώσ-

σα, σεξιστικό λόγο ή κοινωνικό. ∆ηλαδή, το κοινωνικό φύλο πλέον

διαµορφώνεται µέσα στην κοινωνία. 

Υπάρχει πράγµατι γυναικείο διάβασµα, ανδρικό διάβασµα και
υπάρχει πολύ  µεγάλο πρόβληµα στις έρευνες, ότι οι νέοι πλέον και
τα νέα παιδιά και οι γυναίκες δεν διαβάζουν εφηµερίδες, από έρευ-
νες οι οποίες έχουν γίνει. 

Και κυρίως οι νέοι, εκτός αν διαβάζουν αθλητικά. Υπάρχει το άλ-
λο θέµα µε τα media, το internet, τα facebook, τα chat rooms, την ει-
κονική πραγµατικότητα, τo safe internet µε την πορνογραφία, και τα
διάφορα τα οποία είναι ένα άλλο θέµα προς ανάπτυξη και βέβαια το
θέµα του πολίτη Right, το οποίο είναι µιας αγγλοσαξονικής µορφής
λόγου, πώς µπορεί να έρθει στην ελληνική κοινωνία. 

Βέβαια, υπάρχει και το άλλο µοντέλο, πάω στο τρίτο µέρος, το «Sex
and the City», ήταν σήριαλ και έγινε και κινηµατογραφική ταινία του
αµερικάνικου µοντέλου ανάπτυξης, το οποίο πράγµατι δείχνει µια άλ-
λη µορφή της γυναικείας παρουσίας στα media. Βέβαια, σύµφωνα και
µε τον Oυµπέρτο Έκο, «Τα media και το µέσον», κι άλλων επιστηµόνων,
αναφέρονται στον µέσο όρο και καλώς ή κακώς κάτω απ’ τον µέσο όρο.

Και βέβαια το τέταρτο θέµα, η εκπαίδευση και η παιδεία σε όλα
τα επίπεδα, είναι πάρα πολύ βασικό και για την αναγνώριση  των γυ-
ναικών από µικρότερες ηλικίες κι από την οικογένεια βέβαια για ν’
αλλάξουν την κουλτούρα, τον πολιτισµό και τη στάση στην κοινωνία
και ουσιαστικά να καταλάβουν την ταυτότητά τους, αν είναι γυναίκες,
άντρες, αγόρια κτλ. και τα υπόλοιπα φύλα. 

Και φυσικά το θέµα της κοινωνικής προσαρµογής και των θε-
σµοθετηµένων οργάνων είναι ένα θέµα που πρέπει οι πολιτικοί να το
δηµιουργούν καλύτερα. Ευχαριστώ. 

Γ. ΣΥΡΙOΠOΥΛOΣ: Θέλω ν’ απαντήσω στο σκεπτικό σας. Κατ’ αρχήν
δεν ισχύει η άποψη που έχετε ή που µας διατυπώνετε, ότι οι γυναί-
κες δεν διαβάζουν πολύ, δεν βλέπουν τηλεόραση και άλλα «δεν». 
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ΣΥΝΕ∆ΡOΣ: ∆εν είπα ότι δεν βλέπουν τηλεόραση κατά κόρον οι γυ-
ναίκες. Από έρευνες ευρωπαϊκών και αµερικάνικων πανεπιστηµίων
κι απ’ αυτά που έχουµε διαβάσει σε όλα τα βιβλία και στην βιβλιο-
γραφία µας και από έρευνες που έχουν γίνει και στα σχολεία, είπα
ότι οι νέοι δεν διαβάζουν εφηµερίδες.

Κατά κόρον οι γυναίκες βλέπουν τηλεόραση. Oι γυναίκες κυρίως
που µένουν στο σπίτι όχι µόνο βλέπουν τηλεόραση, αλλά κυριεύο-
νται από τα µοντέλα και µάλιστα έχουν και πολλά άλλα ψυχολογικά
προβλήµατα. Αυτά προκύπτουν από έρευνες, δεν είναι δικές µου από-
ψεις και υπάρχει  αντίστοιχη βιβλιογραφία. 

Γ.  ΣΥΡΙOΠOΥΛOΣ: Με έρευνες λοιπόν θα σας απαντήσω κι εγώ, τις
οποίες έχω ιδιαιτέρως πρόσφατες, των τελευταίων δύο 24ωρων. Σας
λέω ότι οι γυναίκες ανά τον κόσµο είναι οι µεγαλύτερες καταναλώτριες
εντύπου Τύπου αλλά και όλης της µορφής του Τύπου, είναι αυτές που
καταβροχθίζουν τον Τύπο, είναι αυτές που µεταφέρουν γνώση και στους
άντρες τους οι οποίοι τις περισσότερες φορές λόγω της φύσης της δου-
λειάς τους δεν έχουν την δυνατότητα να διαβάσουν να ενηµερωθούν,
η γυναίκα είναι αυτή που λέει στον άντρα όταν γυρίζει σπίτι «τό ’µαθες
αυτό, άκουσες εκείνο, είδες τι λένε για τον Συριόπουλο;»

Η γυναίκα ενηµερώνεται περισσότερο. Είναι αυταπόδεικτα η µε-
γαλύτερη καταναλώτρια, αγαπητή κυρία, από τούτο και µόνο. Κοι-
τάξτε, εγώ δεν βλέπω καµία διαφορά ανάµεσα στον άντρα και στη γυ-
ναίκα. Εσείς µου λέτε τώρα ότι υπάρχει µια φυλετική διάκριση ανά-
µεσα στους αναγνώστες. Τότε να ψάχνουµε να βρούµε την φυλετική
διάκριση παντού, γυναικείου γούστου, γυναικείου Τύπου, γυναικεί-
ας εργασίας. Μα δεν υπάρχει τέτοιο θέµα. 

Το ζητούµενο είναι ν’ αντιληφθούµε την ισοτιµία ως δεδοµένο,
όχι µόνο θεσµικό αλλά και πολιτισµικό και ν’ αντιληφθούµε ότι άντρες
και γυναίκες συνυπάρχουν σε µια µορφή αλληλεξάρτησης. Αυτή την
αλληλεξάρτηση την αποδεχόµαστε µε τους µετανάστες. Την αποδε-
χόµαστε µε άλλους πολιτισµούς, την αποδεχόµαστε µε άλλες θρη-
σκείες, την αποδεχόµαστε παντού. Θα δηµιουργήσουµε µπαριέρες
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µεταξύ µας στο αναγνωστικό κοινό; 

Σας λέω όµως ότι οι γυναίκες, ως αγοράστριες, είναι το µεγαλύ-
τερο κοινό διεθνώς, άρα διαβάζουν κιόλας - υποθέτω - δεν το αγο-
ράζουν µόνο. 

Μόνο στα ελληνικά περίπτερα θα δείτε ότι, εκτός από τα γυναικεία
περιοδικά, που οι τίτλοι τους είναι πολύ περισσότεροι από τον ανδρι-
κό - αν θέλετε - υπόλοιπο Τύπο, µεγάλο µέρος του χώρου τους, το 30%,
το 50% τις περισσότερες φορές απευθύνεται σε γυναίκες, διότι αυτές
διαχειρίζονται την κατανάλωση. Με εξαίρεση την πολιτική, για την οποία
δεν ενδιαφέρονται, και όχι τα αθλητικά, γιατί στ’ αθλητικά οι γυναίκες
έχουν κατακτήσει πολύ µεγάλη µερίδα πρωταγωνιστών.

Τα δώρα των εφηµερίδων είναι δώρα που απευθύνονται σε γυ-
ναίκες. Αυτό δεν συµβαίνει στην Ελλάδα µόνο, συµβαίνει παντού. Oι
γυναίκες έχουν πρωτοκαθεδρία στην ενηµέρωση. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούµε και τον κ. Συριόπουλο. Κλείνουµε εδώ,
νοµίζω ήταν µια πάρα πολύ ενδιαφέρουσα ηµερίδα, που δυστυχώς
θα µπορούσε να  συνέδριο, αφού είναι τεράστιο το θέµα «Γυναίκα και
ΜΜΕ». Τα θέµατα της ισότητας, της ανάπτυξης και των ευκαιριών θα
µπορούσαν να είναι  Συνέδριο.

Κάποια στιγµή ίσως η Γενική Γραµµατέας της Ισότητας θα µπο-
ρούσε να το σκεφθεί αυτό, να γίνει κάτι πιο µεγάλο, ίσως του χρόνου
όπου θα είναι διήµερο ή τριήµερο πιθανόν, όχι για να µπουν καλύτε-
ροι προβληµατισµοί, αλλά δυστυχώς διότι το θέµα υπάρχει και θα
έχουµε ψωµί να φάµε.  

Ευχαριστώ πολύ. 

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ


